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Acum câţiva ani mi-a fost arătat că poporul lui Dumnezeu 
va fi cercat cu acest lucru de a face căminuri pentru cei lipsiţi de 
cămin; şi vor fi mulţi lipsiţi de cămin din pricina credinţei lor în 
adevăr. împotrivirea şi prigonirea lipsesc pe credincioşi de căminu-
rile lor, şi este de datoria acelora cari au un cămin, de a deschide 
uşa larg pentru acei cari n'au. Mi s'a arătat, de curând, că Dum-
nezeu va încerca în mod deosebit pe pretinsul Său popor şi tocmai 
în această privinţă. Din pricina noastră, Hristos S'a făcut sărac, 
pentru ca, prin sărăcia Lui, noi să fim îmbogăţiţi. El a adus o jert-
fă, spre a pregăti un cămin pentru cei străini şi călători în această 
lume, cari năzuesc după o patrie mai bună, cerească. Oare aceia 
cari sunt obiectul harului Său, şi cari aşteaptă să fie moştenitori ai 
nemuririi, să nu primească, sau chiar să se simtă stingheriţi, de a 
face parte în căminul lor şi celor lipsiţi şi nevoiaşi? Oare noi, cari 
suntem ucenici ai lui Isus, să nu primim pe străini, când vin la uşa 
noastră, pentrucă ei nu pot plăti găzduirea şi întreţinerea? 

Oare sfatul dat de apostolul Pavel nu are valoare şi pentru 
timpul nostru? El zice: „Nu treceţi cu vederea primirea de oaspeţi, 
căci prin aceasta unii au găzduit îngeri, fără să ştie". Eu mă fră-
mânt zilnic de grijă, cu privire la manifestarea egoismului în po-
porul nostru. E o lipsă îngrijorătoare de iubire şi de grijă pentru 
acei ce au nevoie de aceasta. Tatăl nostru ceresc ne pune în cale 
binecuvântări sub înfăţişări schimbate, dar unii nu se ating de ele 
de teamă să nu fie abătuţi dela distracţiile lor. îngerii aşteaptă să 
vadă, dacă noi prindem ocaziile ce ni se oferă de a face bine. — 
aşteaptă să vadă, dacă noi binecuvântăm pe alţii, pentru ca şi ei, 
la rândul lor, să ne binecuvinteze. Domnul ne-a făcut aşa de deo-
sebiţi, — pe unii săraci, pe alţii bogaţi, pe alţii cu necazuri, — 
pentru ca toţi să aibă prilej să-şi desvolte caracterul. Pe săraci i-a 
lăsat Dumnezeu între noi cu scopul, ca noi să fim cercaţi şi lămu-
riţi, şi să dăm pe faţă ce se află în inimile noastre. 

Am auzit pe mulţi scuzându-se că nu pot invita pe sfinţii lui 
Dumnezeu în casele şi inimile lor. Ei zic: „Vai, n'am nimic pregă-
tit, — nam gătit nimic, — şi trebue să mergi la altcineva". Şi acel 
altcineva poate inventa, ca şi cel dintâi, oarecare scuze, de a nu 
primi pe acei ce au nevoie de ospitalitate, şi astfel sentimentele 
vizitatorilor sunt adânc rănite, şi rămân cu impresii neplăcute de-
spre lipsa de spirit de ospitalitate la acei cari pretind a fi fraţi şi 



surori. Surorilor, dacă n'aveţi pâine, imitaţi cazul arătat în Evan-
ghelie. Mergeţi la vecinii voştri şi ziceţi: „Prietene, împrumută-mi 
trei pâini, căci a venit la mine un prieten din călătorie, şi n'am ce-i 
pune înainte". Aci nu mi se arată un exemplu despre o astfel de 
lipsă de pâine, care să fie invocată mereu ca scuză de a refuza 
ospătarea celui ce cere. Când Ilie a ajuns la văduva din Sarepta, ea 
şi-a împărţit bucăţica ei de pâine cu profetul lui Dumnezeu, şi El 
săvârşi o minune, şi făcu ca acea faptă, de a oferi găzduirea ser-
vului Său, .şi de a împărţi bucăţica ei de pâine cu el, să fie mijlocul 
de întreţinere şi păstrare atât a vieţii ei, c â t şi a fiului ei. Aşa se 
va întâmpla cu mulţi, dacă fac aceasta cu bucurie, spre slava Lui. 

Unii invoacă motivul, că n'ar prea fi sănătoşi, şi că ar face 
cu plăcere aceasta, dacă ar avea putere. Unii ca aceştia s'au închis 
în sine însuşi, şi se gândesc atât de mult la sărmanele lor simţuri, 
şi vorbesc atât de mult despre suferinţele, cercările .şi necazurile 
lor, încât aceasta a devenit adevărul lor prezent. Ei nu se mai pot 
gândi la nimeni altul decât la ei înşişi, oricât de mare lipsă de sim-
patie şi ajutor ar suferi alţii. Există un mijloc de vindecare pentru 
voi, cari aveţi o sănătate şubredă. De vei îmbrăca pe cel gol, şi 
vei aduce pe cel sărac şi isgonit în casa ta şi vei împărţi pâinea ta 
cu cel flămând, „atunci lumina ta va răsări ca zorile, şi sănătatea 
ta va creşte repede". Facerea de bine este un mijloc de vindecare 
excelent. Acei cari fac această lucrare sunt invitaţi să cheme pe 
Dumnezeu, şi El S'a obligat să le răspundă. Sufletul lor va fi să-
turat în timp de secetă, şi ei vor fi ca o grădină udată. 

Treziţi-vă, fraţilor şi surorilor! Nu vă feriţi de fapte bune. 
„Să nu obosim în facere de bine, căci vom secera la timp potrivit, 
şi nu vom duce lipsă". Nu aşteptaţi să vi se spună care e datoria 
voastră. Deschideţi ochii şi vedeţi, cine se află în jurul nostru; 
faceţi cunoştinţă cu cei lipsiţi de ajutor, cu cei ce sunt în necazuri 
şi în greutăţi. Nu vă ascundeţi de ei, şi nu căutaţi a ocoli nevoile 
lor. Cine va da dovada, amintită de Iacob, că posedă religiunea 
cea curată şi neîntinată de egoism sau de stricăciune? Cine se stră-
dueşte să facă tot ce poate, ca să ajute în marele plan de mântuire? 

Cunosc o văduvă care avea doi copii micuţi, şi pe cari îi 
întreţinea numai cu acul. Ea era palidă la faţă şi slăbită de grijă. 
Toată iarna, ea s'a luptat din greu ca să se întreţină atât pe ea cât 
şi pe copilaşii ei. Nu a primit decât puţin ajutor, dar cine ar fi su-
ferit vreo lipsă, dacă ar fi arătat un interes mai mare pentru cazul 
ei? Sunt doi băieţi cari necesită un cămin, unul e de nouă ani iar 
celalt de unsprezece. Cine este voios să le ofere un cămin în Nu-
mele lui Hristos? Atunci mama ar fi uşurată de această grijă şi 
mizerie de a fi constrânsă să-i întreţină din venitul acului ei. Aceşti 
băieţaşi sunt într'un sat, şi singurul lor îngrijitor este o mamă care 
munceşte din greu. Ei trebue învăţaţi cum să lucreze, după cum 
permite vârsta lor. E nevoie ca ei să fie educaţi cu răbdare, bună-
tate şi iubire. Unii poate vor zice: O, da. Am să-i iau eu şi să-i 
învăţ cum să lucreze. Dar aceştia nu trebue să piardă din vedere 
şi celelalte lucruri, de cari aceşti copii au nevoie, y— pe lângă a-i 
învăţa cum să lucreze. Ei au nevoie de o educaţie, care să-i înveţe 
cum să desvolte un bun caracter de creştin. Ei au nevoie de iubire 
şi simpatie; ei trebue să fie pregătiţi a fi de folos aici (în lumea 
aceasta) şi în cele din urmă, să fie învredniciţi şi pentru cer. Des-
brăcaţi-vă de egosim, şi atunci veţi vedea că sunt mulţi cărora Ie 
puteţi ajuta şi pe cari îi puteţi ajuta şi pe cari îi puteţi binecuvânta 
cu căminurile voastre, cu simpatia, iubirea şi călăuzirea către Mie-
luşelul lui Dumnezeu, care ridică păcatele lumii. Voiţi a face vreo 
jertfă pentru salvarea de suflete? Isus, Mântuitorul cel scump, pre-
găteşte un cămin pentru voi; şi de ce nu voiţi şi voi, la rândul vo-
stru, ca să pregătiţi un cămin pentru acei ce duc lipsă de el, şi să 
urmaţi astfel exemplul învăţătorului nostru? Dacă sunteţi voioşi a 

iJim Jiuimoir măritiş* 
Juniori, ascultaţi povestea unui 

copil martir. El nu era mai mare 
ca voi, deoarece istoria vieţii lui 
spune că era între treisprezece şi 
patrusprezece anişori; dar cu 
toată vârsta lui mică, primise pe 
Domnul Isus în inimă şi făgăduise 
pe onoarea lui de Junior că nu va 
părăsi pe Domnul niciodată. 

Era pe vremea persecuţiilor re-
ligioase de acum cinci veacuri. 
Bărbaţi, femei, băieţi şi fete erau 
condamnaţi la moarte fără prea 
multă judecată, din cauza credin-
ţei lor. Persecutorii aveau o ură 
înverşunată pe cei ce-i găseau ce-
tind Biblia, rugându-se sau spu-
nând şi altora despre iubirea răs-
cumpărătoare a Domnului Isus. 
Răsbunarea lor nu se oprea nici 
în faţa bătrânilor cu părul cărunt, 
nici în faţa femeilor şi fetelor, şi 
nici în faţa copiilor mici şi nevi-
novaţi. Toţi erau deopotrivă de 
vinovaţi şi toţi îşi găseau moar-
tea în flăcările focului, în celulele 
din adâncimile pământului, sau pe 
uneltele de tortură, anume inven-
tate şi pregătite pentru ei. 

Martirul despre care vreau să 
vă istorisesc acum, era un băieţel 
fără de tată şi mamă. Nu că n'a 
avut niciodată părinţi. O! N u . . . . 
A avut şi el ca ori care dintre 
voi o mamă bună şi un tată iubi-
tor. Dar amândoi îşi găsise moar-
tea în prigonirile religioase ale 
acelor zile. Copilaşul scăpase, da-
torită nu ştiu cărei întâmplări: fie 
că era mic şi s'a ascuns, fie că 
l-au ocrotit îngerii lui Dumnezeu. 
Acum rămăsese singur pe lume, 
şi cu mari greutăţi; dar întocmai 
ca şi voi, s'a hotărît în inima lui 
de copil să rămână credincios ca 
să se poată întâlni cu iubiţii lui 
părinţi în Canaanul de sus din 
împărăţia lui Dumnezeu. 

Dar într'o zi, a căzut şi el în 
mâinile prigonitorilor. A fost în-
chis şi i s'a cerut să se lepede de 
credinţa lui, dar el a rămas cre-
dincios hotărîrii lui. 

Atunci au început să-1 chinu-
iască şi micuţul a fost bătut în 
mod barbar. Din ochişorii lui au 
curs multe lacrimi, dar nu s'a clă-
tinat deloc. Atunci I-au condam-



face aceasta, atunci când veţi simţi că aveţi şi voi nevoie de o lo-
cuinţă în ceruri, nu va fi nimeni care să vă dea afară. Căci Hristos 
declară: „Oridecâteori aţi făcut aceste lucruri unuia dintre a -
ceşti foarte neînsemnaţi fraţi ai Mei, Mie Mi le-aţi făcut". Voi 
cari aţi fost egoişti, meditaţi la confortul şi avantajiile pe cari 
le-aţi avut în vieaţa voastră, şi gândiţi-vă, că timpul cercării voa-
stre este aproape de încheiere. Ce faceţi voi pentru a vă răscum-
păra vieaţa de egoism şi nefolosinţă? Deşteptaţi-vă! deşteptaţi-vă! 

Având în vedere interesul vostru veşnic, ridicaţi-vă, şi în-
cepeţi să semănaţi sămânţa cea bună. Ceea ce semănaţi, veţi şi 
secera. Secerişul vine, — marele timp al secerişului, când va tre-
bui să secerăm ceea ce am semănat. Recolta nu va da greş; sece-
rişul este sigur. Acum e timp de semănat. Fraţii trebue să facă deci 
sforţări ca să fie bogaţi în fapte bune, „darnici, gata să simtă îm-
preună cu alţii, aşa ca să-şi strângă pentru vremea viitoare drept 
comoară o bună temelie pentru ca să apuce adevărata vieaţă". 
Fraţilor, de pretutindeni, vă rog, din toată inima, curăţiţi-vă de 
răceala voastră îngheţată. încurajaţi în voi înşivă dragostea de 
'ospitalitate, dragostea de a ajuta celor ce au nevoie de ajutor. 

Voi poate ziceţi că, v'aţi făcut datoria, dar aţi fost decep-
ţionaţi, căci aţi dăruit mijloacele voastre unor persoane nevrednice 
de caritatea voastră, şi de aceea aţi pierdut curajul, de a mai încerca 
să ajutaţi celor nevoiaşi. Eu vă prezint însă pe Isus. El a venit să 
mântuiască pe oamenii căzuţi, să salveze pe propriul Său popor; 
dar ei nu voiau să-L primească. Ei au tratat mila Sa cu insulte şi 
batjocori, şi în cele din urmă au ucis pe Acela, care venise să le 
dea vieaţă. A părăsit oare Domnul nostru neamul omenesc căzut 
pentru aceasta? Chiar dacă sforţările voastre de a face bine, ar fi 
fost de nouăzeci şi nouă de ori fără succes, şi vei n'aţi fi primit 
decât insulte, batjocori şi ură, totuşi dacă una la sută — din sfor-
ţările voastre — a reuşit, şi s'a mântuit un suflet, o, cât de mare 
este biruinţa câştigată! Un suflet salvat din ghiarele lui Satana, un 
suflet îndreptat şi încurajat. Aceasta va răsplăti de mii de ori toate 
străduinţele noastre. Atunci Isus va zice către voi: „Oridecâteori 
aţi făcut aceste lucruri unuia din aceştia foarte neînsemnaţi fraţi ai 
Mei, Mie Mi le-aţi făcut". Oare să nu facem cu bucurie tot ce stă 
în puterea noastră spre a exemplifica vieaţa divinului nostru Stă-
pân? Mulţi dau înapoi cu frică dela ideea de a face vreun sacrificiu 
pentru binele altora. Ei nu sunt voioşi a suferi cu scopul de a ajuta 
altora. Ei se măgulesc pe ei înşişi că nu s'ar cere dela dânşii să 
se lipsească pe ei înşişi de anumite avantajii, în folosul altora. A-
cestora le spun: Isus este exemplul nostru. 

Când s'a făcut cererea pentru cei doi fii ai lui Zebedei, ca să 
şadă unul la dreapta şi altul la stânga Sa, în împărăţia Sa, Isus le-a 
răspuns: „Nu ştiţi' ce cereţi. Puteţi să beţi paharul pe care am să-1 
beau Eu, şi să fiţi botezaţi cu botezul cu care am să fiu botezat 
Eu?" „Putem, I-au zis ei". Şi El le-a răspuns: „Este adevărat că 
veţi bea paharul Meu, şi veţi fi botezaţi cu botezul cu care am să 
fiu botezat Eu: dar şederea la dreapta şi la stânga Mea, nu atârna 
de Mine s'o dau, ci este păstrată pentru acela pentru care a fost 
pregătită de Tatăl Meu". Cât de mulţi pot răspunde: Putem să bem 
paharul; putem să ne botezăm cu botezul; dând astfel o dovadă 
lămurită că răspund la aceasta? Cât de mulţi urmează după Marele 
Model? Toţi cei ce mărturisesc a fi urmaşi ai lui Hristos, când au 
făcut acest pas, s'au obligat a umbla întocmai, după cum a umblat 
El. Dar umblarea multora, dintre cei ce fac o înaltă mărturisire a 
adevărului, arată că nu se gândesc decât puţin ca să-şi pună felul 
lor de vieţuire în de acord cu acest Model. Ei îşi îndreaptă umblarea 
lor ca să ajungă numai propria lor ţintă nedesăvârşită. Ei nu imi-
tează tăgăduirea de sine dată pe faţă de Hristos, sau vieaţa Sa de 
sacrificiu pentru binele altora. 

nat să fie ars pe rug. In ziua când 
trebuia să fie ars, pe câmpia din 
apropierea satului lui, s'a adunat 
o mare mulţime de oameni şi foar-
te mulţi copii. Au fost făcute toa-
te pregătirile. Copilul a fost adus 
şi legat de rug. Călăul a pus paie 
şi lemne uscate sub picioarele lui 
micuţe. Scena era îngrozitoare. 
Multe mame plângeau şi îşi as-
cundeau copiii sub şorţurile lor ca 
să nu vadă. încă odată i s'a cerut 
copilului să se lase de credinţa 
lui. El avea ochii şi obrajii plini 
de lacrimi, iar faţa îi era foarte 
slăbită, dar a avut curajul ca şi 
ultima oară din vieaţa lui să-şi 
dovedească iubirea faţă de Isus. 

Atunci călăul s'a apropiat şi a 
aprins paiele de sub picioarele lui. 
După câteva clipe copilul nu se 
mai vedea din flăcări. Toţi au a -
muţit şi aşteptau ca să audă ţi-
pete îngrozitoare de durere. Dar 
din mijlocul flăcărilor s'a auzit 
deodată vocea melodioasă şi dul-
ce a copilului în cântarea bine 
cunoscută de toţi martirii acelor 
zile: 

Când trâmbiţa T a va suna 
Să fiu şi eu în faţa T a 
Aceasta-i ce doresc. 

Ajută-mă, o scump Isus, 
Cu îngerii veniţi de sus, 
Să cânt, să T e măresc! 
Aşa a ştiut acest copil să-şi ţi- • 

nă făgăduinţa şi legea Juniorului 
până la sfârşit. Numele lui se a-
flă scris în cărţile cerului şi Dom-
nul Isus îl va învia şi îl va duce 
în braţele părinţilor lui, ca să fie 
pentru totdeauna cu ei în frumoa-
sa împărăţie pregătită pentru cei 
credincioşi şi viteji. 

Trd. R. Artinian 
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Atenţiune! 
In curând va apare în Editura 

noastră o foarte preţioasă broşu-
ră, cu titlul „Iubire, curtenie şi 
căsătorie", care prezintă o mare 
valoare pentru oricine, dar mai 
ales pentru aceia cari ţintesc spre 
cel mai mare pas din vieaţa lor 
— căsătoria. Broşura va avea a -
proximativ 40 de pagini, iar pre-
ţul va fi foarte modest. Sfaturile 
din ea întrec orice sacrificiu. 



Atitudinea 
Care este atitudinea creştinului 

faţă de petreceri, jocuri, plăceri, 
şi distracţii? Sau n'are creştinul 
o atitudine hotărîtă faţă de ace-
stea? Eu cred că are. 

Eu nu cred că pot să răspund 
la întrebările voastre: „Este acea-
sta bine? Este aceasta rău?" Nu 
îndrăznesc să hotărăsc eu cari a-
nume jocuri şi distracţii sunt bu-
ne sau rele, sau să pun conştiinţa 
mea ca o normă de conducere 
care trebue să fie primită de voi. 
Mai bine aş atrage atenţiunea 
voastră asupra unor principii cari 
pot fi aplicate la toate jocurile şi 
la toate distracţiile aşa că veţi 
fi în stare să hotărîţi singuri ce 
este bine şi ce este rău. Dacă noi 
singuri am înţeles clar principiile 
călăuzitoare în această chestiune 
şi cari formează baza judecăţii, 
nu mai avem nevoie de conducere 
din altă parte. Vom şti atunci sin-
guri, care este voinţa lui Dum-
nezeu cu noi. 

Noi suntem numai atunci si-
guri, dacă stabilim aceste princi-
pii prin Cuvântului lui Dumnezeu. 
Daţi-mi voie să atrag atenţia 
voastră la un principiu fundamen-
tal. II găsim în 1 loan 2, 15—17 
şi cetim: „Nu iubiţi lumea, nici 
lucrurile din lume. Dacă iubeşte 
cineva lumea, dragostea Tatălui 
Meu nu este în el. Căci tot ce 
este în lume: pofta firii pămân-
teşti, pofta ochilor şi lăudăroşia 
nu este dela Tatăl ci din lume. 
Şi lumea şi pofta ei trece, dar cine 
face voia lui Dumnezeu rămâne 
în veac". 

Eu întreb, care este lumea, pe 
care noi nu trebue să o iubim. 
Pentru aceasta trebue ţinut seamă 
că există două împărăţii în acea-
stă lume. In fruntea uneia stă Sa-
tana. El a răsculat lumea contra 
Creatorului ei, şi a dus-o în scla-
via decăderii. Toţi îngerii căzuţi 
şi toţi oamenii nelegiuiţi sunt în-
rolaţi în rândurile acestui sistem 
rău. Aceasta este o organizaţie 
care îşi are ramificaţiile ei în 
vieaţa întregei lumi. Ea pune 
mâna pe corp şi pe suflet şi strică 
toate părţile vieţii omeneşti. Ea 

creştinului 
strică ştiinţa şi religia, muzica şi 
arta, educaţia şi literatura. într'a-
devăr nu există nicio fază a vieţii 
omeneşti care să nu fie murdărită 
prin atingerea ei necurată. între-
gul complex al vieţii omeneşti 
este influenţat de spiritul ei nele-
giuit. Dacă n'ar exista puterea 
mântuitoare, uşurătoare şi libera-
toare a harului lui Dumnezeu, 
după cum este descoperit în E-
vanghelia lui Isus Hristos, lumea 
ar fi transformată într'un mor-
man de cenuşă. Aceasta este lu-
mea pe care noi nu trebue să o 
iubim. 

Dar există şi împărăţia lui 
Dumnezeu. Principiile ei divine 
au pătruns peste tot în această o-
menire coruptă; şi puterea ei vie 
şi activă, aduce şi a adus salva-
rea din păcat pentru fiecare om 
în lumea aceasta, care primeşte 
pe Isus Hristos. Ea are principiile 
ei proprii de traiu, în totul opuse 
principiilor acestei lumi. Aceia 
cari sunt născuţi în această împă-
răţie, în timp ce rămân în lume, 
totuşi nu mai sunt din ea. Harul 
lui Hristos a făcut o despărţire 
între ei şi între lume. 

Tineretul advent aparţine lui 
Dumnezeu. In calitate de supuşi 
ai acestei împărăţii, atitudinea lor 
faţă de lume trebue să fie determi-
nată de principiile acestei împă-
răţii. Ei nu mai trebue să fie ase-
menea lumii, dacă sunt schimbaţi 
prin înnoirea minţii lor. Creştinul 
cel adevărat a descoperit ceva 
mai bun decât oferă lumea. El a 
probat în Hristos puterea libera-
toare a unei noui iubiri. Plăcerile 
lui au fost ridicate într'o sferă cu 
totul nouă şi mult mai glorioasă. 

Daţi-mi voie să vă expun acum 
câteva principii generale biblice, 
prin cari orice distracţie de care 
ar fi vorba poate fi încercată şi 
stabilită pentru totdeauna de că-
tre cercetătorul sincer. 

Nevoia de recreaţie 
înainte de a face lucrul acesta, 

să-mi fie îngăduit să vă reamin-
tesc că este o deosebire între dis-
tracţie şi recreaţie. Ele nu sunt 

aceleaşi. într'adevăr, recreaţia 
poate fi adesea distracţie, dar dis-
tracţia nu este totdeauna recre-
aţie. 

Tineretul creştin are trebuinţă 
de recreaţie tot aşa de mult ca 
oricare altul. Şi cu adevărat el 
poate că are nevoie chiar cu atât 
mai mult. Corpul lui este templul 
Spiritului Sfânt. El este răspun-
zător pentru păzirea lui de boală 
şi pentru păstrarea curăţeniei 
sale. Un spirit ager şi sănătos 
nu poate să prospere sau să func-
ţioneze în cea mai desăvârşită 
măsură într'un corp şubred şi ne-
sănătos. 

Creştinul după Biblie trebue să 
fie o persoană plină de puteri şi 
sănătoasă. Nu există o primejdie 
mai mare pentru vieaţa creştină 
în deosebi în rândurile tineretu-
lui ca acolo, unde corpul este 
slab, pipernicit şi moleşit. 

Aşa dar trebue să existe şi o 
distracţie sau recreaţie consacra-
tă. Aceasta ar trebui să aibă loc 
în programul fiecărui tineret creş-
tin, care ţinteşte la cea mai înaltă 

işi mai puternică mărturisire pen-
tru Dumnezeu. 

Dar şi aici trebue să fim atenţi 
pentru a fi siguri că recreaţia 
este mărginită la acele forme cari 
sunt fără îndoială în cadrul legii 
divine şi exercită o influenţă 
bună, mărginindu-se într'o sferă 
în care slujesc unui scop spiritual 
fără să devină o patimă. 

Permiteţi-mi acum să mă în-
torc la chestiunea aceea impor-
tantă, unde să tragem linia? Eu 
vă supun şapte principii condu-
cătoare, pe cari le puteţi aplica 
ori de câte ori vă vine îndoiala, 
dacă vreo distracţie, vreun joc 
sau vreo recreaţie este potrivită 
sau greşită. Folosiţi-le pe aces-
tea şi lăsaţi-vă conduşi de ele 
când veţi lua hotărîri, şi puteţi fi 
siguri că nu veţi rătăci. 

1) Este aceasta „lumesc"? — 
Ştiţi ce vreau să zic când folo-
sesc termenul „lumesc" în aceas-
tă legătură. Mă refer la „acest 
veac rău", acest fel de traiu fără 
de Dumnezeu al lumii acesteia. 
Ni se spune că în calitate de cre-
ştini să nu iubim lucrurile lumii 
acesteia. 

Aceasta aduce cu sine o altă 



întrebare: Cum să hotărîm dacă 
o anumită distracţie, un anumit 
joc sau formă de recreaţie este 
de natură lumească? 

Lucrurile lumeşti au fost defi-
nite ca fiind „pofta cărnii, pofta 
ochilor şi lăudăroşia vieţii". De 
aceia orice distracţie sau încli-
naţie care slujeşte poftelor cărnii 
sau naturii decăzute este „lumea-
scă". Isus S'a rugat nu pentru 
ca ucenicii Săi să fie din lume, 
ci să fie păziţi de cel rău. Amin-
tiţi-vă numai că creştinii sunt în 
lume dar nu sunt din lume. Şi a-
poi aduceţi-vă aminte că în timp 
ce Dumnezeu a scos pe Izrail în-
tr'un timp foarte scurt din Egipt, 
pe de altă parte I-a trebuit patru-
zeci de ani să scoată Egiptul din 
Izrail. 

2) Este aceasta spre slava lui 
Dumnezeu? •— Creştinii umblă 
ordonaţi. O regulă supremă pen-
tru vieaţa fiecărui creştin este 
stabilită de Apostolul Pavel în 
1 Cor. 10,31; „Deci fie că mân-
caţi, fie că beţi, fie că faceţi alt-
ceva, să faceţi totul pentru slava 
lui Dumnezeu". Prin urmare, ma-
rele principiu care trebue să că-
lăuzească şi să guverneze pe ori-
ce copil al lui Dumnezeu nu este 
unul negativ, ci dimpotrivă unul 
pozitiv. întrebarea probatorie 
este: „Pot să fac eu aceasta spre 
slava lui Dumnezeu"? 

3) Puteţi fără ezitare şi fără 
rezervă să cereţi binecuvântarea 
lui Dumnezeu asupra acestei dis-
tracţii? — Dacă nu puteţi cere 
dela Dumnezeu să vă binecuvin-
teze când luaţi parte la aceasta 
şi să vă binecuvinteze spre binele 

. vostru, atunci este clar că acest 
lucru nu face parte din programul 
unuia care a primit vieaţa lui 
Hristos în locul vieţii sale pro-
prii şi care depinde de binecu-
vântarea bogată a Domnului. 

4) Este aceasta o piatră de 
poticnire pentru alţii? — Sunt u-
nele îngăduiri cari nu pot fi so-
cotite ca fiind păcătoase în ele 
înşile. Cu toate acestea ele tre-
bue evitate de un creştin, din cau-
za efectului ce-1 au asupra altora. 
Nu ne putem niciodată îngădui 
să nu ţinem seama de influenţa 
ce o exercităm chiar asupra unui 
frate „mai slab", care poate fi 

împiedecat de ceea ce facem noi. 
5) Are aceasta aparenţa unui 

lucru rău? — Aici se aplică po-
runca hotărîtă şi clară din Sfin-
tele Scripturi: „Feriţi-vă de orice 
se pare rău". 1 Tes. 5, 22. Acea-
sta nu are nevoie de o explicaţie 
mai amănunţită. Textul acesta 
vorbeşte pentru sine însuşi. 

6) Este aceasta o „piedecă"? 
— Piedecile după cum ştiţi, ca şi 
păcatele trebue date la o parte. 
„Să dăm la o parte orice piedecă 
şi păcatul". Ebr. 12, 1. Povara 
este un lucru care ne împiedecă. 
In pasagiul acesta scriitorul se 
referă la alergarea creştinului, 
„alergarea ce stă în faţa noa-
stră". Un pardesiu poate fi pur-
tat fără ca prin aceasta purtăto-
rul să comită vreun păcat, dar 
un concurent în alergare nu l'ar 
purta în timpul alergării. El l'ar 
da laoparte, nu pentrucă ar fi 
rău să-1 poarte, dar pentrucă în 
alergarea lui i-ar fi o sarcină ce 
l-ar împiedeca la câştigarea bi-
ruinţei. Amintiţi-vă numai că în 
timp ce „toate lucrurile îmi sunt 
îngăduite", totuşi „nu sunt toate 
de folos". 1 Cor. 6, 12. Să evităm 
deci ce ar putea slăbi şi încetini 
mersul nostru în alergarea cre-
ştină. 

7) Este bună atmosfera pro-
dusă de această distracţie? — A-
ici să privim un alt text din 
Scriptură. „Nu vă înjugaţi la un 
jug nepotrivit cu cei necredin-
cioşi. Căci ce legătură este între 
neprihănire şi fărădelege? Sau 
cum poate sta împreună lumina 
cu întunerecul? Ce înţelegere 
poate fi între Hristos şi Belial? 
Sau ce legătură are cel credin-
cios cu cel necredincios? Cum se 
împacă Templul lui Dumnezeu cu 
idolii? Căci noi suntem Templul 
Dumnezeului Celui viu, cum a zis 
Dumnezeu: Eu voiu locui şi voiu 
umbla în mijlocul lor; Eu voiu fi 
Dumnezeul lor şi ei vor fi popo-
rul Meu. De aceea: Ieşiţi din mij-
locul lor, şi despărţiţi-vă de ei, 
zice Domnul; nu vă atingeţi de 
ce este necurat şi vă voiu primi. 
Eu vă voiu fi Tată, şi voi îmi veţi 
fi fii şi fiice, zice Domnul Cel 
Atotputernic. 2 Cor. 6, 14 — 18. 
Puneţi-vă singuri întrebarea asu-
pra atmosferei produse. Obişnui-

ţi-vă de a judeca atmosfera. Ho-
tărîţi voi înşivă dacă vă puteţi 
bucura de o comuniune cu Dum-
nezeu în timp ce vă dedaţi la dis-
tracţii, jocuri şi plăceri de un fel 
sau altul. Căutaţi de asemenea 
să constataţi dacă are efectul dis-
trugător de a nimici cu totul viea-
ţa voastră spirituală 

Eu cred că nu e nevoie să 
spun mai mult. Cele de mai sus, 
sunt probe îndestulătoare. Dacă 
le veţi aplica în mod credincios 
şi cinstit, aşteptând rezultatul în-
cercării, nu vă veţi abate în ceea 
ce priveşte distracţiile, căci aceste 
probe sunt biblice, de asemenea 
sunt hotărîtoare şi finale. 

Voi să aveţi în gând să trăiţi 
după aceste norme în vieaţa voa-
stră zilnică. Prezenţa Spiritului 
Sfânt în voi vă va feri de abateri, 
dacă veţi cere împlinirea făgă-
duinţelor lui Dumnezeu, rămâ-
nând pe deplin sub ocrotirea ha-
rului Său. Aşa dar rămâneţi în 
Hristos clipă cu clipă. De aseme-
nea să ţinem minte că trăim în 
timpul din urmă, într'o vreme a-
normală. Vieaţa spirituală a ti-
neretului n'a fost niciodată îm-
presurată de mai mari primejdii 
sau pândită de duşmani mai pu-
ternici decât tocmai acum. Nu-
mai în Hristos sunteţi în siguran-
ţă. Numai dacă sunteţi pe deplin 
predaţi şi umpluţi de Duhul Sfânt 
veţi descoperi acea vieaţă care 
este cea mai înaltă şi cea mai 
bună. Atunci veţi deveni nişte ca-
nale de binecuvântare pentru al-
ţii şi veţi fi pregătiţi a întâmpina 
pe Mântuitorul în pace, când va 
veni El. 

Important! 

Pentru drumul cel greu al vieţii 
de creştin, tinerii şi tinerele, pre-
cum şi orice credincios în solia 
îngerului al treilea, vor căpăta un 
toiag de sprijin în cartea „Solii 
către Tineret", care este acum 
sub tipar. Sfaturile ei inspirate de 
Dumnezeu vor fi ca un balsam 
pentru sufletele istovite, dându-le 
un nou imbold pe calea spre ce-
ruri. Cartea va avea 350—400 de 
pagini. Pregătiţi-vă pentru pro-
curarea ei. 



A V E R T I S M E N T 
„Şi am văzut un alt înger icare Poate că, cetitorule, eşti gine- invită şi pe tine să te întorci la 

sbura prin mijlocul cerului, cu o rele, nora, fiul sau fiica unor pă- El, şi „de vor fi păcatele voastre 
Evanghelie veşnică, pentru ca s'o rinţi credincioşi cari de atâtea ori cum e cârmâzul, se vor face albe 
vestească locuitorilor pământului, te-au rugat să te pocăeşti, dar tu ca zăpada, şi de vor fi roşii ca 
oricărui neam, oricărei seminţii, n'ai voit să faci aceasta, ci ai ales purpura, se vor face albe ca lâ-
oricărei limbi şi oricărui norod. El mai bine să-ţi petreci vieaţa în na". Isaia 1, 18. Pilda cu fiul pier-
zicea cu glas tare: ,Temeţi-vă de poftele tale, cum a făcut bogatul, dut, cu oaia rătăcită şi cu drahma 
Dumnezeu şi daţi-I slavă, căci a din Evanghelie (Luca 16, 19— pierdută să-ţi servească pentru 
venit ceasul judecăţii Lui; şi în- 31). Iată (că la a doua venire, încurajare spre bucuria ta şi spre 
chinaţi-vă Celui ce a făcut cerul care va avea loc în curând, chiar bucuria îngerilor. Luca 15, 7. 
şi pământul, marea şi izvoarele dacă tu nu crezi şi nici n'ai dori Poate că eşti prieten cu acest 
apelor". Apoc. 14, 5. 6. S - J i b ă l o C ' f

p ă , r i n ţ i i C a d . a u P°P°r care se'luptă din toate pu-
Marea lucrare de predicare a răbdat, vor fi luaţi de îngeri la terile pentru terminarea acestei 

Evangheliei la toată lumea e pe cer unde vor fi în veşnicie feri- jUiCrări, poate vizitezi şi adunările 
terminate. Ea nu e la începutul ciţi> i a r tu v e i rămâne în întune- j e cult din când în când, dar încă 
ei şi nici la jumătate, ci e gata să r e c u l de afară, unde va fi plânsul n u t e . a j hotărît să treci de partea 
fie încheiată. Şi pentru ca acea- scrâşnirea dinţilor. Ştiu că a- Domnului. Nu vrei să fii observat 
stă lucrare să poată fi terminată, t u n c i a i dori să te pocăeşti, dar ^e lume şi te ruşinezi ca Nico-
bunul Dumnezeu a lăsat să se in- v a f1 P r e a târziu. yem, j a r n u t e gândeşti că Dom-
venteze tot felul de mijloace, ca: Poate că eşti vecin, cunoscut nul Hristos „a dispreţuit ruşi-
tiparul, trenul, vaporul, poşta, te- sau rudă cu cei cari aşteaptă pe nea"? Ebr. 12, 2—4. Sfântul apo-
lefonul, telegraful, radio şi altele, Domnul Isus. Ei te-au invitat şi stol Pavel te îndeamnă să priveşti 
ca prin toate acestea lucrarea să pe tine să vii la adunare, să te ho- la Cel ce a suferit atât de mult 
se poată face cât mai repede in- târăşti de partea Domnului şi să din partea necredincioşilor, toc-
tr'o singură generaţie. Noi ve- lupţi pentru cauza şi triumful E- mai pentru ca să fie un exemplu 
dem cu ochii noştri cum mii de vangheliei, dar tu ai refuzat, sau pentru tine şi să nu-ţi pierzi nă-
bărbaţi şi femei devotaţi lui Dum- ai amânat aceasta pentru mai târ- dejdea. 
nezeu se străduesc cu mari sa- ziu. Dacă însă mai rămâi în acea- Poate că eşti chiar membru aî 
crificii să vestească Evanghelia stă stare eşti în pericol să te pier- a c e s t e i asociaţii şi iei parte la a-
în tot locul. Acesta este ultimul zi pentru veşnicie, „căci ziua a- Sunările de cult, dar tu nu con-
semn care arată că sfârşitul este ceea va veni ca un laţ peste toţi tribui cu nimic la înaintarea lu-
aproape. Mat. 24, 14. cei ce locuesc pe toată faţa pă- c r ă r i i ş i ja încheierea ei, ci dim-

In curând lucrarea va fi ter- mântului . Luca 21, 35. potrivă, găseşti că e mai bine să 
minată; ultima lectură va fi ţinu- Poate că sunteţi taţi sau mame stai de o parte şi te mulţumeşti 
tă; ultimul suflet va fi invitat şi şi aveţi copii credincioşi cari vă să cauţi greşeli la acei cari vor 
toate vor> lua sfârşit. Dacă lu- invită şi pe voi să vă pocăiţi ca să facă ceva, şi totuşi mai nădăj-
crarea lui Noe a avut un sfârşit, să fiţi cu toţii în împărăţia ceru- dueşti ca predicarea Evangheliei 
apoi şi această lucrare trebue să rilor fericiţi pentru veşnicie, dar să-ţi fie spre mântuire. Ar trebui 
se sfârşească, pentrucă după cum n'aţi voit, deşi ştiţi că Domnul vă să te gândeşti că mustrarea pe 
a fost în zilele lui Noe, la fel va primeşte şi în ceasul al unspreze- care Domnul a adresat-o omului 
fi şi la venirea Fiului omului, cilea. Dar dacă nu veţi lua în care şi-a îngropat talantul, ţi se 
Mat. 37, 38. întrebarea însă este: seamă aceste chemări, sfârşitul potriveşte şi ţie şi să iei seama ca 
cum ne va găsi încheierea acestei vostru va fi aşa după cum spune sentinţa rostită asupra robului ne-
lucrări? Ne va găsi lucrând, aju- Domnul Hristos în Luca 13, 1—5: trebnic, să nu fie rostită odată şi 
tând-o, sprijinind-o cu vorba şi „Eu vă spun că dacă nu vă po- asupra ta. Mat. 25, 14—30. 
cu fapta, sau ne va găsi afundaţi căiţi, toţi veţi pieri la fel". | g a u p o a t e că, iubite cetitor, eşti 
în grijile şi plăcerile vieţii ace- p o a t e că tu, iubite cetitor, eşti chiar în slujba vestirii Evanghe-
steia? unul care ai cunoscut credinţa, Hei. Domnul şi pe tine te face a-

Poate că şi tu iubite cetitor, ai ai gustat din cuvântul vieţii, care tent ca să nu cazi în greşeala în 
primit invitaţia să te pocăeşti şi cunoşti şi îţi dai seama de im- care mulţi au căzut şi despre care 
să întrebuinţezi talentele, vigoa- portanţa timpurilor în cari trăim scrie apostolul Pavel în Rom. 2, 
rea şi energia vieţii tale pentru şi poate că ai fost membru bote- 18—23: „Tu . . . care cunoşti voia 
terminarea lucrării de predicare a zat în numele Domnului, dar ai Lui, care ştii să faci deosebire în-
Evangheliei. Şi dacă până acum căzut, te-ai rătăcit dela poporul tre lucruri, pentrucă eşti învăţat 
n'ai răspuns la această invitaţie, Domnului şi ai luptat chiar con- de Lege; tu care te măguleşti că 
grăbeşte-te s'o faci înainte de a tra părerilor tale de mai înainte, eşti călăuza orbilor, lumina celor 
fi pentru totdeauna prea târziu. Domnul însă e plin de milă .şi te ce sunt în întunerec, povăţuitorul 



celor fără minte, învăţătorul celor 
neştiutori, pentrucă în Lege ai 
dreptul cunoştinţei depline şi al a-
devărului, tu deci, care înveţi pe 
alţii, pe tine însuţi nu te înveţi? 
Tu care povăţueşti ,să nu furi', 
furi? Tu care zici: ,Să nu preacur-
veşti', preacurveşti? Tu căruia ţi-e 
scârbă de idoli, le jefueşti tem-
plele? Tu, care te făleşti cu Legea, 
necinsteşti pe Dumnezeu prin căl-
carea acestei L e g i ? . . . . Sentinţa 
pentru cei ce fac aşa este rostită 
prin proorocul Ieremia: ,,Bleste-
mat să fie omul care face cu ne-
băgare de seamă lucrarea Dom-
nului". Ier. 48, 10. 

A venit timpul, iubiţi cetitori, 
să lăsăm toate grijile la o parte 
şi să depunem toate eforturile 
pentru terminarea acestei măreţe 
lucrări, căci va fi „vai de mine 
dacă nu voiu vesti Evanghelia". 
1 Cor. 9, 16. 

Lucrarea se va termina în cu-
rând, harul se va închide şi toţi 
cei cari au fost nepăsători faţă 
de această lucrare sfântă şi nu au 
contribuit cu nimic la ea vor fi 
pierduţi. Ei înşişi vor zice: „Se-
cerişul a trecut, vara s'a isprăvit 
şi noi tot nu suntem mântuiti". 
Ier. 8, 20. 

Primii ucenici au mers şi au ve-
stit cuvântul. Ei erau uniţi, înde-
părtând orice deosebire dintre ei. 

„Hristos îi invită să se unească 
cu El în lucrarea Sa pentru sal-
varea lumii, dar ei se mulţumesc 
a zice: ,Mă duc, Doamne!' Dar 
nu se duc. Ei nu cooperează cu 
cei cari săvârşesc lucrarea lui 
Dumnezeu. Ei sunt leneşi. Aseme-
nea fiului necredincios, fac lui 
Dumnezeu făgăduinţe false. Lu-
ând asupră-le solemnul legământ 
al Comunităţi, ei au făgăduit să 
primească şi să asculte de Cu-
vântul lui Dumnezeu şi să se pre- . 
dea în serviciul Lui; dar ei nu 
fac lucrul acesta. Prin cuvinte, ei 
au pretenţia că sunt fii ai lui 
Dumnezeu, dar în vieaţa şi în ca-
racterul lor, ei neagă orice legă-
tură de rudenie cu Domnul. Ei 
nu supun voinţa lor lui Dumne-
zeu. Ei trăiesc în minciună. 

„Ei par'că împlinesc făgăduin-
ţa de ascultare, atunci când la 
aceasta nu se cere niciun sacrifi-

ciu, dar când se cere sacrificiu 
şi lepădare de sine, când văd 
crucea pe care trebue s'o ridice, 
ei dau înapoi. In felul acesta dis-
pare simţul datoriei şi călcarea 
conştientă a poruncilor lui Dum-
nezeu devine un obiceiu. Se poa-
te ca urechea să audă Cuvântul 
lui Dumnzeu, dar a pierit pute-
rea spirituală a înţelegerii. Inima 
lor s'a împietrit; conştiinţa s'a 
paralizat. 

„Să nu gândiţi că dacă nu vă 
arătaţi pe faţă ca vrăjmaşi ai lui 
Hristos, însemnează că-L serviţi. 
In felul acesta ne înşelăm sufle-
tul. Dacă reţinem pentru noi ceea 
ce ne-a încredinţat Dumnezeu 
pentru a folosi în slujba Lui, fie 
timp, fie mijloace băneşti, fie ori-
care alt dar încredinţat de El, noi 
atunci lucrăm împotriva Lui". — 
„Parabolele", pp. 254. 255. 

Toma Dobre 

Corul Comunităţii Crângeni-Teleorman 

Coral acesta a luat fiinţă din iniţiativa unui tânăr frate care a făcut servi-
ciul militar la muzică. In timpul serviciului militar a părăsit însă pe Domnul şi 
după eliberare mergea seara prin sat cântând cântece lumeşti. Tatăl său, un cre-
dincios membru al Comunităţii noastre, după multe încercări de a-t readuce pe 
calea cea bună, i-a spus în cele din urmă: „Fiul meu, să ştii că ori de câte ori 
te voiu mai auzi seara cântând, eu mă voiu pleca pe genunchi şi mă voiu ruga 
lui Dumnezeu pentru pocăinţa ta, aşa că în timp ce tu cânţi, tatăl tău se roagă 
şi plânge pentru tine". Cuvintele acestea au mişcat atât de mult inima fiului 
încât s'a hotărît să se predea din nou Domnului. Astăzi el ehte un membru zelos 
şi dirijorul cocului din Comunitatea Crângeni, organizată în anul 1928 şi care 
numără azi 137 de membri. Ei sunt plini de bucurie, preamărind pe Domnul prin 
cântări şi imnuri de laudă. Ce plăcut este să auzi cântând un asemenea cor. 

1. Gheorghişor 

Luna abonamentelor 
Ca şi în luna Mai din anul acesta, s'a hotărît ca dela 1 Noembrie şi până 

la 15 Decembrie• să ţie o campanie de abonarriente la cele trei reviste cari apar 
în Editura noastră, anume „Semnele Timpului", „Amicul Tinerimii" şi „Sfetnicul 
Vieţii", la care este invitat să ia parte fiecare membru Adventist de Ziua Şaptea. 

Ţinta noastră în această Campanie! trebue să fie: 
Eu personal să ţiu abonat la cele trei reviste. 
Să abonez încă două persoane cunoscute. 

Făcând aceasta, vom contribui şi la mărirea fondurilor societăţii de bine-
facere „Samariteanul Milos", cari vor fi întrebuinţate pentru realizarea planurilor 
frumoase şi nobile ale acestei societăţi. Deci, toţi la lucru! 



Dacă eşti desamăgit în căsătorie 
Cred că nu e nimeni care să fie la nefericire şi completă înstrăi- vinuiri, cârteli, ură temporară — 

cu totul desamăgit In căsătorie, nare. pentru tânăra femeie acel simţ o-
"Şi. într'adevăr, nu văd care ar fi Iubirea este leacul. Cât ştim ribil de părăsire în mijlocul pu-
acea desamăgire aşa de completă noi să iubim? Cât înţelegem noi stiului vieţii, iar pentru bărbat o 
în vieaţă. Totdeauna mai rămâne ce este ea? Cât de mult o aplicăm convingere mai amară că a fost 
o bucurie, chiar în condiţiunile noi la problemele noastre în că- înşelat şi păcălit. Ei sunt „desa-
cele mai descurajatoare, dacă sătorie? Iubirea cuprinde emoţie, măgiţi în căsătorie". E cu putinţă 
suntem destul de pricepuţi s'o gă- dar iubirea nu este numai şi nu- ca toate acestea să fie evitate, şi 
sim. Desamăgirile de orice fel şi mai emoţie. Iubirea tinerească, iubirea să fie nestingherită în 
de orice grad sunt inevitabile în prenupţială şi nupţială, se ridică cursul ei dela începutul şi până la 
vieaţă, în toate manifestările ei. până la extaz; dar extazul nu poa- sfârşitul căsătoriei, dacă ar fi o 
Ele ne-au fost hărăzite de ma- te dura mult, pe câtă vreme iubi- experienţă ideală creştină de a-
rele Măiestru spre disciplinare şi rea nu trebue să înceteze nicio- mândouă părţile. Dar experienţa 
educare. O întrevedere cu El dată. Iubirea este doritoare să nu prea stă bine cu teoria, 
poate să ne înveţe ce înseamnă aibă, dar ea păstrează numai Iubirea trebue să fie dovada 
neputinţa noastră de a ajunge a- dând în chip desinteresat. Iubi- împotriva tuturor acestora, iubi-
şteptările dorite de noi, ce în- rea vine dela Dumnezeu, şi cu cât rea care „nu caută folosul său, 
seamnă orice problemă grea, ori- îşi păstrează mai mult caracterul nu se mânie, nu se gândeşte la 
ce insucces acolo unde ne aştep- ei original, şi cu cât este străbă- rău acopere totul, crede to-
tam să avem succes. A vedea tută mai puţin de greşitele con- tul, nădăjduieşte totul, sufere to-
semnificaţia ,şi scopul în orice ex- cepţii omeneşti, cu atât mai pe tul". Aceasta este iubirea care 
perienţă, oricât de grea şi amară deplin îşi va împlini rostul ei în trebuia să fie cultivată încă din 
va fi ea pentru un moment, în- căsătorie; rostul de a lega două copilărie şi tinereţe, şi care în că-
semnează a da vieţii o formă în- suflete, nu numai unul de altul, sătorie trebue să fie întărită cu 
ţeleasă, a ne face să plutim dea- ci şi de Dumnezeu. .. curaj prin rugăciune şi filosofia 
supra stărilor de lucruri şi a a- Caracterul idealistic şi extazic creştină. Trebue să fie o iubire 
junge stăpâni iar nu sclavi ai îm- a l iubirii în vremea curteniei tinde c a r e n u n u m a i c a poate să suporte 
prejurărilor. să d e a naştere la păreri nejusti- t o a t e greşelile altuia, dar care 

Dacă aşteptările sunt sănătoa- ficate despre desăvârşire. Pentru poate suporta să i se descopere 
se şi raţionale, dacă pregătirea tânărul îndrăgostit, tânăra căreia propriile-i greşeli şi să fie încura-
pentru vieaţa de căsătorie este îi face curte este întruparea virtu- j a t a s a le ocolească. Iubirea care 
făcută cum trebue. şi dacă alege- ţilor, graţiilor şi farmecelor fe- recunoaşte greşelile şi începe să 
rea tovarăşului de vieaţă a îost menine — altfel nu mai este în- schimbe pe cineva, este cu mult 
făcută cu pricepere, căsătoria va drăgostit. Pentru tânăra îndrăgo- m a i sinceră şi mai plină de băr-
fi, nu desamăgire, ci mai de grabă stită, iubitul ei este întruparea pu- b a t i e decât iubirea care suportă 
calea spre deplina mulţumire şi terii, cavalerismului şi nobleţei o- c u umilinţă greşelile altuia. Şi să 
fericire. Faptul că se întâmplă să meneşti — şi păcat de logodnica n u s e ^ a c a n i c i o eroare, aceasta 
dea greş, şi gradul în care dă aceea care nu iubeşte astfel! Şi este absolut necesară dacă vrea 
greş, se datoreşte lipsei unuia sau într'adevăr, iubirea lor arzătoare cineva să aibă succes în căsăto-
unora din aceşti factori de cari face ca fiecare să se identifice cu r i e -
e neapărată nevoie. Desamăgirea idealul, în legăturile lor unul cu Neînteleaerile aduc 
poate fi numai un moft, sau poa- altul. Dar simţul temeinic trebue t • • 
te fi tragică. Să vorbim despre să înveţe pe fiecare că. deoarece nefericire 
prima formă de desamăgire care toată omenirea este căzută în pă- Dar sunt cauze cu mult mai se-
este mai neînsemnată şi care poa- cat, bărbatul sau femeia aceasta rioase cari aduc nefericirea în câ-
te fi biruită prin aplicarea bunului nu poate să facă excepţie. După sătorie, greşeli fundamentale cari 
simţ şi a unui spirit creştin. căsătorie ei trebue să întâmpine sunt mai greu de tratat, şi cari, 

Cineva poate să citească într'o încercarea cea grea de a sta la pentru a fi îndreptate, se cere un 
zi prin ziare, reportagii de divor- masă unul în faţa altuia timp de studiu mai adânc .şi o mai bună 
ţuri pentru pricinile — în aparen- trei sute şasezeci şi cinci de zile înţelegere a elementelor vieţii, 
ţă — cele mai ridicole, pricini pe an, şi fiecare zi să urmeze al- Voiu aminti pe scurt două dintre 
cari printr'o iubire neegoistă ar teia într'o tovărăşie mai mult sau cele mai principale; 
putea fi înlăturate în cinci minute; mai puţin strânsă. Nu trece mult Căsătoria este ceva sfânt, aşa 
dar cari, pe de altă parte, nutrite până ce vreun colţ ascuţit, vreo cum declară biserica şi cum o do-
şi disputate cu încăpăţânare, dau trăsătură aspră de caracter, aţâţă vedeşte şi vieaţa. Ceea ce face 
naştere foarte uşor la supărări ce nervii la culme, urmează izbuc- ca să fie ceva sfânt este faptul 
nu pot fi înlăturate, contribuind niri de temperament, ciocniri, în- că are de a face cu vieaţa, care 



este sfântă. Vieaţa îşi are izvorul 
în Dumnezeu; ea este darul lui 
Dumnezeu. Omul nu poate s'o 
producă, pentru specia sa sau 
pentru fiinţele inferioare. Dar, în 
nemărginita înţelepciune a lui 
Dumnezeu, bărbatul şi femeia, co-
piii lui Dumnezeu, au fost făcuţi 
părtaşi cu El la perpetuarea vie-
ţii. Creatorul a pus în bărbat şi 
în femeie acele celule de vieaţă 
cari, în unire, produc o altă fiinţă 
omenească, copilul părinţilor pă-
mânteşti. Această ştiinţă a vieţii 
şi a reproducerii ei este cea mai 
înaltă, cea mai adâncă, cea mai 
largă, cea mai sfântă, cea mai 
preţioasă dintre toate ştiinţele şi 
puterile. Căsătoria este templul în 
care ea îşi ţine serviciul divin. 

Dar grosolănia neamului ome-
nesc, dus în păcat de către diavo-
lul, a făcut din acest lucru sfânt 
jucăria oricărei plăceri, depra-
vări, murdării şi crime. Aşa de 
mult s'au obişnuit oamenii cu ră-
ul acesta cu privire la sex, încât 
mulţi nu pot să sufere să li se 
spună ceva, cu toate că ei înşişi 
trebue să sufere urmările lui. Şti-
inţa lui este cu totul necunoscută 
celor mai mulţi, şi numai câteva 
fapte denaturate sunt în posesia 
lor. In mod inevitabil, în afară 
de această stare, căsătoria devine 
nu ceva sfânt, cu un sacrilegiu. 

E lucru de netăgăduit că unii 
soţi sunt grosolani, nesimţitori şi 
brutali în legăturile lor de căsă-
torie, şi soţiile lor, drept urmare, 
suferă din punct de vedere fizic, 
sufletesc şi mintal. Pe de altă 
parte, unele soţii iau atitudini ne-
potrivite cu căsătoria. Aceste 
stări de lucruri se datoresc mai 
de grabă ignoranţei amândorora, 
decât intenţiei fiecăruia. Tânărul 
nu capătă adevărata cunoştinţă 
despre legăturile de căsătorie din 
instrucţiunea întâmplătoare a so-
cietăţii sale tinereşti, fie că acea-
sta îl face să încline spre liber-
tinism, fie spre ascetism. De obi-
ceiu femeia este şi mai lipsită de 
cunoştinţă, şi apropierea ei de ex-
perienţele vârstei de femeie este 
şi mai complicată din pricina ide-
ilor greşite. 

Leacul este alcătuit din două 
elemente: educaţia şi puterea spi-
rituală a iubirii. Este datoria a-

celora cari intenţionează să se că-
sătorească să studieze ştiinţa că-
sătoriei atât din punct de vedere 
fizic cât şi din punct de vedere 
social, şi este de datoria părinţi-
lor sau celor cari chezăşuese că-
sătoria, să-i îndrumeze sau să le 
arate cum să se instruiască. O 
astfel de pregătire înainte de că-
sătorie va merge cu mult mai de-
parte decât ferirea de desamăgire 
a celui cu bune intenţii. împreună 
cu ea merge şi acea iubire sinceră 
care se uită nu numai la plăcerea 
şi satisfacţia sa proprie, ci şi la 
binecuvântarea şi folosul altuia. 
Această iubire sinceră, chiar nea-
jutată de ştiinţă, s'a dovedit în 
multe cazuri îndestulătoare spre 
a face faţă problemei şi a o re-
zolva printr'o căsătorie fericită; 
dar împreună cu iubirea trebue să 
meargă şi cunoştinţa, şi laolaltă 
sunt sigure de succes. 

Dacă căsătoria s'a întemeiat 
deja pe această stâncă, aşa cum 
s'a întâmplat în foarte nenumă-
rate cazuri, mai este încă nădejde 
pentru salvarea ei dacă soţul şi 
soţia vor căuta amândoi să afle 
în ce constă greşeala, şi prin ha-
rul lui Dumnezeu să caute s'o 
ocolească pe viitor. Nu există 
margine pentru puterea iubirii 
dacă canalul dela Dumnezeu este 
ţinut deschis. Iubirea nu numai 
că dă putere şi sfinţenie, dar des-
chide şi calea spre cunoştinfă. 

Lipsa de afinitate spirituală 
O altă cauză, care este cea mai 

tragică, de nefericire în căsătorie 
este lipsa de afinitate spirituală. 
Aceasta se vede în deosebi la 
„căminurile împărţite", unde (da-
că ne gândim numai la membrii 
noştri) o tânără adventistă s'a 
căsătorit cu un tânăr ne-adven-
tist, de obiceiu un om lipsit cu 
totul de religiozitate. Aproape în 
fiece punct interesele şi dorinţele 
lor se ciocnesc. In măsura în care 
ea este credincioasă faţă de reli-
gia ei, soţia doreşte să ţină Sa-
batul, să dea zecime, să se îm-
brace modest, să ţină o dietă sim-
plă şi naturală, să citească cărţi 
bune, să-şi găsească recreaţii în 
plăceri simple şi nevinovate în 
condiţiuni naturale, şi doreşte 
să-şi crească copiii tot în spiritul 

acesta. Pe de altă parte, soţul 
profanează Sabatul, cere zecimea 
pentru jocul de cărţi sau pentru 
plăceri, îi place fastul, este gro-
solan în ce priveşte apetitul, fo-
loseşte tutunul şi rachiul, îi place 
teatrul, jocul de cărţi şi dansurile, 
şi câteodată face obiecţiuni în ce 
priveşte creşterea creştinească a 
copiilor. Intr'unul sau mai multe 
din aceste puncte soţia vine în 
conflict cu soţul care a venit din 
lume s'o ceară pe ea de soţie, o 
fată creştină. Şi situaţia nu e plă-
cută pentru niciunul dintre ei. 

In alte cazuri, chiar când e 
vorba de căsătoriile din sânul 
Comunităţii, există o aşa deose-
bire de idealuri, o aşa nepotri-
vire de vederi, o aşa de mare 
deosebire de cultură, încât o deo-
sebire asemănătoare de spirit este 
inevitabilă. Este un fapt recuno-
scut că în fiecare caz a fost o 
alegere neînţelepţească dela în-
ceput. Părţile au fost la fel de 
ignorante şi orbite faţă de pro-
priile lor interese. Cu toate că 
femeile pot fi mult mai mult pă-
gubite, nu este nici în interesul 
bărbaţilor să se căsătorească cu 
astfel de femei. Dar acum căsă-
toria s'a făcut; în ochii omului 
aceste două fiinţe au devenit u-
na. Se poate să rezulte şi copii 
din această căsătorie. Ce se va 
face atunci cu această adâncă de-
samăgire în căsătorie? 

Tot la iubire trebue să se re-
curgă. Iubirea este vieaţă, şi a-
ceastă iubire care este vieaţă 
poate să dea soluţiuni minunate. 
Luaţi de pildă corpul. El poate 
fi slut, se poate că are lipsă ochii 
sau mâinile, picioarele, sau toate 
acestea; şi totuşi, dacă mai ră-
mâne vieaţă, fiinţa aceasta face 
tot posbilul ca să fie în stare să 
facă ceva. Tot aşa şi în vieaţa 
de căsătorie poate lipsi una sau 
alta; poate că s'a pierdut din 
vieaţă ceva ce odată a fost foarte 
preţios; dar dacă mai rămâne iu-
bire, şi dacă eâ ar fi mărită ca 
să acopere pierderile, căsătoria 
aceea poate fi făcută fericită, 
poate fi readusă la prima ei pu-
tere, sau cel puţin adusă acolo 
ca să fie însoţită de succes prin 
altceva. 

Dar aceasta înseamnă adevă-



Cunoaşterea de Dumnezeu 
•— Ţinta finală a iubirii 

Şi în timpul acesta ei vor găsi 
cu siguranţă pe Dumnzeu. A cu-
noaşte pe Dumnezeu este ţinta 
finală a iubirii. Este scopul su-
prem al căsătoriei. Şi se ajunge 
în modul cel mai sigur prin efor-
tul unit şi prin aspiraţiunile so-
ţului şi soţiei. Dar dacă unul dă 
îndărăt, celălalt trebue să stăru-
iască. „Căci este spre folosul tău 
să piară unul din mădularele tale, 
şi să nu-ţi fie aruncat tot trupul 
în gheenă". Se poate ca această 
unire mai strânsă cu Dumnezeu, 
realizată pe calea aceasta, să 
ducă la o lucrare corespunzătoare 
pentru cei din afara căminului, 
dar rareori se întâmplă ca des-
amăgirea în cămin să aducă roa-
dele cele mai bune ale neprihă-
nirii în afară. Dar acela care, cu 
un spirit umilit şi nepretenţios, 
caută înaintea tronului lui Dum-
nezeu lumina Spiritului Sfânt şi 
balsamul prezenţei Sale, le va 
găsi cu siguranţă, spre binecu-
vântarea celui ce le caută şi a 
celor ce se mişcă în sfera vieţii 
sale. 

Credinţa nu va slăbi din pri-
cină că plăcerile închipuite au fost 
desamăgite. Nădejdea nu moare 
acolo unde piere aşteptarea. Iu-
birea nu se trece niciodată. Pro-
feţiile de bucurie pot trece; lim-
bile cari laudă şi linguşesc pot 
amuţi; cunoştinţa care nu e de-
ajuns poate pieri; dar — hai să 
ne întoarcem la vechiul cuvânt 
bun, — „Dragostea nu va pieri 
niciodată". Iubirea care izvorăşte 
din Dumnezeu şi se întemeiază 

Fratele Teodor Bujor, presbiterul Comunităţii Moineşti, judeţul Bacău, ne 
scrie următoarele: 

„Cu ajutorul bunului Dumnezeu Comunitatea noastră şi-a ajuns ţinta în 
Campania de Toamnă şi chiar a întrecut-o. 

„Cei ce s'au distins în această lucrare frumoasă sunt: Teodor Bujor, Netty 
Bujor, Iosif Popa, Vasile Arghir, Gh. Ciuhat, Iordache Ciuhat, loan Cobuz şi 
Gică Bujor. In general toţi membrii au participat cu toată râvna şi au lucrat cu 
entuziasm şi plini de iubire pentru Isus". 

Şcoala de Sabat — câştigătoare de suflete 
1. Şcoala de Sabat aduce suflete 

la Hristos 
„Şcoala de Sabat, dacă este 

bine condusă, este unul din cele 
mai puternice mijloace de cari 
Se serveşte Dumnezeu pentru a 
aduce suflete la cunoaşterea ade-
vărului". p. 15. 
2. Una din cele mai folositoare 

unelte 
„Şcoala de Sabat ar trebui să 

fie cel mai mare mijloc şi cel mai 
efectiv, în ce priveşte aducerea 
de suflete la Hristos. Slujbaşii 
şcolilor noastre de Sabat ar tre-
bui în mod deosebit să posede a-
cest Spirit al lui Hristos. Ei nu 
pot fi conlucrători cu Hristos da-
că El nu locueşte în inimile lor 
prin credinţă . . . . " p. 17. 

3. O şcoală de Sabat decade da-
că nu câştigă suflete 
„Ţinta lucrării şcolii de Sabat 

ar trebui să fie câştigarea de su-
flete. Organizarea poate să fie 
desăvârşită, împlinindu-se în toa-
te amănuntele ei; dar dacă copiii 
şi tinerii nu sunt aduşi la Hristos, 
şcoala este fără de niciun folos; 
căci dacă sufletele nu sunt atrase 
de Hristos, ele devin din ce în ce 
mai puţin simţitoare, din pricină 
că stau sub influenţa unei religii 
de formă", p. 41. 
4. Şcoala de Sabat va fi judecată 

după roadele ei 
„Ce dovadă am putea da noi 

lumii că lucrarea şcolii de Sabat 
nu este o simplă pretenţie? Şcoa-
la de Sabat va fi judecată după 

rată iubire. O mare parte dintre pe Dumnezeu este o iubire care terea omenească, care vindecă 
oameni, poate majoritatea bărba- se ridică deasupra neînţelegerilor rănile omeneşti şi aduce fericirea 
ţilor şi femeilor cari se simt ne-
fericiţi în căsătorie şi pentru a-
ceastă nefericire învinuesc pe to-
varăşul lor respectiv, în realitate 
sunt ei înşişi vinovaţi. Până ce 
nu vor recunoaşte faptul acesta 
şi până nu vor înlătura greşelile 
prin harul lui Dumnezeu, ei vor 
rămâne în această stare de nefe-
ricire. Dacă ei pot ajunge să se 
vadă aşa cum îi vede Dumnezeu, 
pot să refacă în chip uimitor pa-
cea şi bucuria lor în căsătorie. 

omeneşti, care trece dincolo de în omenire — iubirea cea dulce. 
puterile omeneşti, care înfece pu- A. W . Spalding 

Şi-a ajuns ţ in ta 



roade. Ea va fi preţuită după ca-
racterul şi lucrarea elevilor. In 
şcolile noastre de Sabat ar trebui 
date răspunderi tinerilor creştini, 
pentru ca aceştia să poată să-şi 
desvolte calităţile şi să dobân-
dească putere spirituală. Mai în-
tâi tinerii să se predea cu totul 
lui Dumnezeu, şi apoi, încă din 
cea mai fragedă vârstă să fie în-
văţaţi a ajuta altora. Lucrul ace-
sta va pune la lucru calităţile lor 
şi-i va face în stare să facă pla-
nuri şi cum să-şi împlinească pla-
nurile lor pentru binele tovarăşi-
lor lor", p. 42. 

5. Instructorii şi elevii să caute 
să salveze pe cel pierdut 
„Prin studierea Scripturilor, 

prin manifestarea unui interes fa-
ţă de alţii, prin împlinirea lucru-
rilor plăcute Mântuitorului, veţi 
creşte în har şi în cunoştinţa 
Domnului şi Mântuitorului no-
stru. Fie ca orice instructor şi 
elev să întrebe: Ce pot face, ca 
să fie socotit ca un bun serviciu 
Aceluia care a murit ca eu să tră-
iesc? La această întrebare Dom-
nul răspunde: „Căutaţi şi salvaţi 
pe cei pierduţi" Ce alt pri-
vilegiu mai înalt am putea dori 
decât să fim lucrători împreună 
cu Dumnezeu, folosind cât mai 
mult puterile încredinţate nouă, 
pentru terminarea acestei lu-
crări?" p. 42. 

6. Şcoala de Sabat trebue să pro-
greseze şi să mărească Comu-
nitatea. 
„Şcolile noastre de Sabat nu 

sunt altceva mai puţin decât gru-
pe biblice, şi în lucrarea cea sfân-
tă de a preda adevărurile Cuvân-
tului lui Dumnezeu, ele pot face 
mai mult decât au făcut până a-, 
cum. Şcoala de Sabat, dacă este 
bine condusă, posedă o putere mi-
nunată, şi este în stare să facă o 
lucrare mare, dar în starea de a-
cum nu este ce ar putea şi ce ar 
trebui să fie. Influenţa mereu cre-
scândă a lucrării şcolii de Sabat 
ar trebui să desăvârşească şi să 
mărească Comunitatea; dar în ni-
ciun caz nu ar trebui îngăduit ca 
ea să se abată dela interesele Co-
munităţii. Şcoala de Sabat for-
mează unul din cele mai preţioa-
se câmpuri misionare, şi dacă a-

cum sunt prevestiri de bine, ace-
stea nu sunt decât indicaţii şi în-
ceputuri a ce ar putea să fie", 
pp. 25. 26. 
7. Echipa membrilor şcolii de 

Sabat să ţină lecturi biblice 
„Marea lucrare de a face să 

se deschidă Biblia din casă în ca-
să, prin lecturi biblice, ajută în 
mare măsură lucrării şcolii de Sa-
bat şi dovedeşte că instructorii 
din şcoli trebue să fie bărbaţi şi 
femei consacraţi, cari înţeleg 
Scripturile şi ştiu cum să împartă 
cuvântul adevărului. Ideea ţinerii 
de lecturi biblice este o idee ve-
nită din cer şi deschide calea la 
multe sute de tineri şi tinere să 
facă o importantă lucrare, ce în 
alt fel nu ar fi putut fi săvârşită", 
p. 26. 

8. Ce doreşte Domnul dela cei 
din şcoala de Sabat 
„Cea mai mare nevoie în şcoa-

la de Sabat nu este nevoia de 
mecanism, ci nevoia de cunoaşte-
re a lucrurilor spirituale. De câtă 
mare nevoie au slujbaşii de bo-
tezul Spiritului Sfânt, pentru ca 
ei să devină adevăraţi misionari 
pentru Dumnezeu!" p. 65. 

„Domnul doreşte ca aceia cari 
iau parte la lucrarea şcolii de Sa-
bat să fie misionari, în stare să 
meargă în oraşele şi satele din 
jurul Comunităţii, şi să dea lu-
mina acelora cari stau în întune-
rec. El nu vrea ca tinerii să se 
mărginească absolut numai la lu-
crarea şcolii de Sabat, deci fără 
a mai face lucrare misionară, lu-
crare ce trebue atât de mult fă-
cută, căci făcând o sforţare pen-
tru aceia cari nu cunosc adevărul, 
ei vor câştiga o experienţă care 
le va lărgi vederile minţii şi le 
va adânci şi simpatiile", p. 65. 

9. Binecuvântarea lucrării şcolii 
de Sabat 
„Nimeni nu poate să lucreze în 

ramura şcolii de S a b a t . . . . fără 
ca în urma acestei munci să nu 
culeagă un seceriş bogat, nu nu-
mai la sfârşitul acestei lumi. ci 
chiar şi în această vieaţă. Prin 
însăşi sforţarea de a lucra, şi a 
face fericiţi pe alţii, propriile lui 
vederi vor deveni mai clare şi 
mai largi. Cu cât ne vom strădui 

mai mult să explicăm altora ade-
vărul, având iubire pentru sufle-
te, cu atât el va deveni ma clar 
pentru noi. El se arată mereu min-
ţii celui care îl prezintă sub o 
nouă frumuseţe şi putere", p. 95. 
10. Fiecare şcoală de Sabat să 

studieze metodele salvării de* 
suflete 
Slujbaşii în fiecare şcoală de 

Sabat trebue să studieze cu ho-
tărîre ce pot face pentru câştiga-
rea de suflete. Poate fi depusă o 
mai mare grijă în alegerea in-
structorilor? Poate lucrarea con-
venţională să ne ajute ca să pu-
nem povara asupra inimilor tutu-
ror? Pot adunările instructorilor 
să dea îndrumări cu privire la 
câştigarea de suflete? Fiecare 
şcoală de Sabat trebue să-şi for-
muleze planurile sale proprii spre 
a ajunge la inimile elevilor, inspi-
rându-i să lucreze pentru alţii. 

(Urmare dela pag. 12.) 

tate adevărul preţios care singur 
le putea salva sufletele. 

Nu folosise Iacob destul de bi-
ne orele libere din timpul vacan-
ţei? Şi nu fusese instructoarea în-
deajuns răsplătită pentru toate o-
stenelile ei? Câţi din tinerii noştri 
cetitori învaţă cu aceeaşi seriozi-
tate Cuvântul adevărului, care le 
stă totdeauna Ia dispoziţie, ca 
prin el să poată apuca pe calea 
vieţii? 

Câţi instructori şi instructoare 
depun un interes ca acesta în a 
învăţa pe alţii, în speranţa ca în 
felul acesta să salveze un suflet 
dela moarte? 

N O U ! 
O lectură, pe cât de interesan-

tă, pe atât de instructivă, o puteţi 
avea cetind broşura: „Ocolul pă-
mântului", care va apare în cu-
rând în Editura noastră. După 
cum se poate observa chiar din 
titlul ei, cunoştinţele dvs de geo-
grafie vor fi sporite, şi aplicaţiile 
pe cari le face în domeniul spiri-
tual sunt foarte sugestive. 

Imbogăţiţi-vă biblioteca dvs cu 
cărţile noui ce sunt în curs de a -
pariţie. 



Iacob şi instructoarea lui 
Intre elevii unei şcoli de Sabat 

dintr'un oraş mai mare de pro-
vincie, se afla şi un băieţel irlan-
dez, care prin veselia şi inteligen-
ţa lui, prin vioiciunea minţii şi 
atenţia serioasă asupra lecţiuni-
lor, trezi interesul instructoarei 
sale. După câteva Sabate însă, 
băiatul n'a mai venit la adunare 
şi cu toate că au întrebat de el 
şi l-au căutat în cursul săptămâ-
nii, n'au putut să-1 găsească ni-
căiri. Câte odată era zărit de de-
parte, şi părea că ar vrea să stea 
de vorbă, dar îndată ce cineva 
încerca să se apropie de el spre 
a-i vorbi, o lua la fugă şi sărea 
cu atâta uşurinţă gardurile, încât 
nimeni nu putea să-1 ajungă. 

învăţăturile în şcoala de Sabat 
îi fusese predate de o tânără cre-
dincioasă, care aparţinea uneia 
dintre cele mai înstărite familii 
din localitate. 

într'o după amiază friguroasă 
din luna Decembrie, când Iacob 
lipsea de mai mult de o lună dela 
şcoala de Sabat, veni la instruc-
toarea lui şi bătând sfios dar stă-
ruitor la uşa din dosul casei, ceru 
să i se permită să vorbească cu 
domnişoara instructoare. 

„Nu se poate", zise bucătărea-
sa, „crezi că domnişoara o să vie 
să vorbească cu tine în şopronul 
de lemne? Dacă ai vreo dorinţă, 
atunci intră frumos în casă". 

„Nu sunt destul de bine îmbră-
cat să merg în casă", zise micuţul, 
în timp ce privea trist la pantalo-
nii rupţi şi la ghetele sale mur-
dare. 

Din fericire domnişoara era în 
apropiere, aşa încât auzise con-
versaţia şi recunoscând vocea co-
pilului, veni la uşă spre a vedea 
ce dorea Iacob. El plecă privirea 
în jos ruşinat, în timp ce domni-
şoara luă binevoitoare mâna lui 
în a ei şi îl întrebă ce a mai făcut 

şi dece n'a mai fost la şcoală de 
Sabat. 

„Tata nu m'a lăsat să merg", 
îngână el printre suspine. „M'a 
bătut pentrucă am fost la adu-
narea dvs., apoi m'a dus la pa-
stor unde m'a bătut şi mai tare". 

„Bietul copil", zise domnişoara 
cuprinsă de milă, „dar ştie tatăl 
tău că ai venit acum aici?" 

„Nu ştie, dar mi-a dat voie ca 
în fiecare după amiază să merg 
la patinaj, cu condiţia de a nu 
mai merge niciodată într'o şcoală 
de Sabat! Şi aşa am adus cu mine 
Noul Testament, şi v'aş ruga da-
că vreţi să mă învăţaţi aici". 

Nu era aceasta o pretenţie prea 
mare? Nu ştia Iacob că timpul 
domnişoarei este ocupat cu tre-
burile casei şi cu cerinţele vieţii? 
'Nu s'ar putea ea gândi că prin 
învăţătura pe care o dă în Sabat 
a îndeplinit tot ce i se poate cere? 
Totuşi ce putea însemna pierde-
rea câtorva ore, neglijarea lucru-
lui în casă şi renunţarea la anu-
mite plăceri în comparaţie cu va-
loarea unui suflet preţios? Dom-
nişoara putea numai să-i mulţu-
mească lui Dumnezeu pentru o 
ocazie aşa de minunată de a lu-
cra pentru acest suflet. Astfel Ia-
cob venea în fiecare după amiază 
în timpul vacanţei la domnişoara 
instructoare, unde şedea alături 
de ea în biblioteca cea frumoasă 
şi învăţa şi cerceta cu seriozitate 
cuvintele Măiestrului divin care 
spusese: „Lăsaţi copiii să vină la 
Mine". 

Timpul patinajului trecuse, ul-
tima ghiaţă pe iaz se topise; cu 
toate acestea Iacob nu folosise 
niciodată timpul său pentru pati-
naj, care-i plăcea atât de mult 
mai înainte. El găsise un izvor de 
bucurii mai adânci şi mai curate 
de cum îi puteau oferi distracţiile 
şi jocurile. 

Dar lucrul acesta nu putea ră-
mâne mult timp ascuns. într 'o zi 
Noul Testament pe care-1 folosea 
atât de mult, îi căzu din buzunar 
în faţa părinţilor. 

„Ce e asta?", se răsti tatăl său 
la el. 

„Este Noul Testament al meu", 
răspunse Iacob prietenos. 

„Şi de unde-1 ai? Te-ai dus ia-
răşi la adunarea interzisă, cu toa-
te că ţi-am spus să nu mai mergi 
acolo. 

„Nu tată, dar instructoarea 
mea mi 1-a dat de mult. 

„Şi cine este instructoarea ta?" 
„Domnişoara L." 
„Cum? Domnişoara L? Aceea 

care locueşte în casa aceea mare 
acolo sus pe deal?" 

„Da tată". 
„Aşa? Dar ce scrie în cartea 

aceea? Ia să ne citeşti şi nouă 
puţin din ea". 

Providenţa făcuse ca de data 
aceasta domnul R. să nu fie beat, 
ceea ce se întâmpla foarte rar şi 
când copilul începu să citească u-
nul după altul versetele din scum-
pa lui carte, inima tatălui se des-
chise cu o naivitate copilărească 
în faţa Cuvântului lui Dumnezeu. 
Din ziua aceea el începu să cer-
ceteze în mod serios adevărul, aşa 
cum numai Ia Isus se poate găsi. 
Dorinţa după băuturi tari care-I 
coborîse atât de jos, fu înnăbuşită, 
căci o dorinţă mai puternică îl 
stăpânea acum şi el începu să în-
seteze după apa vie care satură 
pe cel ce bea din ea şi care face 

• să nu mai însetezi niciodată. 
Când era treaz, domnul R. era 

un om harnic şi priceput şi în cu-
rând îşi puse treburile în ordine 
şi familia nu mai duse lipsă de ni-
mic. Dar acestea n'au fost singu-
rele fructe aduse de iubirea lui 
Iacob pentru adevăr. După câte-
va luni tatăl şi mama scăpară şi 
de opresiunile celor interesaţi şi 
primiră în umilinţă şi cu seriozi-

(Urmare la pag. II)1 



PAGINA GOSPODARULUI 
Febra aftoasă 

In seria scrisorilor noastre către gos-
podari, în ultimul timp am arătat pri-
mejdiile câtorva din boalele contagioase 
ce pot lovi vitele gospodarului şi cari 

nevoie să se dea animalului nutreţuri 
verzi şi lături cu cartofi fierţi şi tărâţe. 
Nutreţurile uscate, pe lângă faptul că 
vor putea fi mâncate de animal cu foarte 
mare greutate, — dacă totuşi animalul 
va încerca să le mănânfce, — i-ar putea 

pot molipsi şi pe om. Continuăm şi de produce infectarea rănilor din gură, a-
această dată cu arătarea acestor primej- g r a vând prin aceasta mersul boalei. 
dii. Boala despre care dorim a arăta Adesea însă, pe lângă simptomele de 
câteva lucruri prin rândurile acestea, m a i SUSi a s t f e l de pete şi mai apoi bă-
poartă numele de „Febră Aftoasă'. In ş i c u ţ e s e m a i p o t i v i ş i p e a \ t e p ă r ţ i 
popor adesea mai e numită şi „dor de. gje corpului, cum ar fi: locul dintre un-

ghii, coroană (locul unde se uneşte un-
ghia cu piciorul), sau la vaci chiar pe 
ţâţe, în acest caz mulgerea devenind 
foarte anevoioasă. Când aceste băşici 

se vor lua cele mai severe măsuri, chiar 
ţări întregi. Aceasta se întâmplă din cau-
ză că boalei îi stau la îndemnă multe 
mijloace cari-i favorizează lăţirea. întâi, 
prin faptul că animalelor bolave le curg 
din gură tot timpul bale cari provin din 
băşicile aftoase. Ori pe unde vor ajunge 
aceste bale, locul va fi infectat. Va fi 
deajuns ca un animal sănătos să vină în 
contact cu aceste locuri, ca să fie con-
taminat de boală. Apoi la fel, hrănirea 
animalelor cu furaje provenind din regi-
unile infectate cu boală, sau contactul 
vitelor între ele, ţinând aci seama că o 
vită care a fost odată bolnavă, chiar 
după ce s'a făcut sănătoasă, tot mai 
împrăştie boala până la 60 zie după vin-
decare. Mai sunt apoi şi alte cauze pen-
tru infectarea animalelor cum ar fi in-
fectarea apei din care beau vitele, în 
locuri de unde se adapă mai multe vite, 
sau chiar îngrijitorii vitelor, oamenii cari 
îngrijesc o vită bolnavă pot şi ei să 
slujească la răspândirea boalei, transmi-
ţând mai departe microbul boalei şi a-
cesţa chiar la distaniţe destul de mari. 
Adesea prin grajduri sunt un fel de 
şoareci mari, guzgani sau şobolani, cari 
pot lua şi ei boala şi să o ducă mai 
departe la alte vite. Dacă vitele bolnave 
sunt deschise vor intra la ele muştele 
cari vor deveni foarte primejdioase pen-
tru lăţirea boalei. 

Iată deci, în rezumat, câte posibilităţi 
are boala de a se lăţi şi infecta vitele 
noastre. S'ar părea într'adevăr că acea-
stă boală are o legiune de servi ai săi 
cari o servesc pentru a se muta pe multe 
locuri şi a semăna prăpădul. Gospodarul 
însă să nu uite că aceste greutăţi ce-i 
pot lovi gospodăria, deşi au atâtea po-
sibilităţi să se îmmulţească, pe de altă 
parte Bunul Dumnezeu a dat alte posi-
bilităţi prin cari să se stăvilească şi 
distrugă chiar, boala. In primul rând go-
spodarul să-şi pună încrederea în pute-

-- - . , rea lui Dumnezeu care poate mai întâi, 
aftoasă. Animalul are temperatură (40 tomele de mai sus, dela mersul normal ^ f e r e a s c ă ^ ^ ] u i d e 
—41 grade Celsius). Ii piere pofta de al boalei, mai prezintă încă diferite simp- ^ ^ ^ ^ ^ n ă p £ j s t ă ^ î q -
mâncare, e trist, botul devine uscat, se tome, după care putem şti ca ne găsim ^ ^ ^ ^ p r i m i t Q a r e d e l a 
pronunţă o mare sete la animal; după î n faţa manifestării boalei in forma cea A u t e r n k u l ) p r i c e pere, înţelepciune şi 
6 - 1 0 ore se ivesc pe mucoasa bucală mai grea şi cea mai primejdioasa. A T U - ^ Î N Ţ E L E G E R E ? Ş I A P O I D I N C Â N D Î N 

(pieliţa care îmbracă gura) nişte pete malul se balegă cu sânge, se cutura, iar ^ s f a t u r i ş i -invăţături? Să le folo-
roşietice cari încep cu mărimea unei se- balega are un miros foarte unt bunp- ^ ^ ^ ^ ^ ş. ^ p u n ă î n c r e -
minţe de mei şi până la mărimea unei tomele de mai sus, cu mici deosebiri, se ^ ^ ^ ^ ^ p o a t e v i n d c c a c â n d 
piese de 20 lei. Petele acestea se lăţesc potrivesc mai la toate animalele cornute ^ ^ ^ a ^ ^ ^ 
si se pot ivi şi la buze, gingii, limbă, şi cu unghia despicată. E primejdios insa ^ ^ ^ 
etc. In curând ele se vor transforma în când ea loveşte animalele cari se găsesc 
nişte băşicuţe umplute cu un lichid găl- î n gestaţie, pentrucă într'un asemenea Mijloacele de vindecare a boalei 
bui Din cauza lor animalului îi curg din Caz, în mijlociu 40°/o din ele vor avorta. 
gură multe bale. Lichidul din băşicuţele i„ cazul când unele din ele aveau lapte, Am văzut mai sus cari sunt 
acestea se va transforma în curând în acesta se va împuţina foarte mult. dule acestei bol, Cred ca gospodarul 

. , va lua bine seama ca la timpuri de pn-
puroiu, iar peliţa lor se va pali ş, c apa L ă t i r c a b o a k i _ Contaminarea m e j d i e s ă i a c e l e m a i b u n e m ă s u r i p e n -
Puroiul se va scurqe afara iar pe locui 3 ... , , f . 
unde au fost băşicuţele vor rămâne răni Dintre toate boalele cari lovesc ani- tru îngrijirea vitelor sale spre a le feri, 
Och i se cari sunt foarte dureroase. Din malele gospodarului, s'ar părea că febra pe cat este cu putinţa, de astfel de ne-
cauza lor animalul se va hrăni foarte aftoasă e aceea care se lăţeşte cu cea norociri. . . . . . , „„ „ 
oreu si mai ales nu va putea să mănânce mai mare iuţeală, tinzând să cuprindă In ce priveşte insa mijloacele cu a-
nutreţuri u^a te "n astfel d e cazuri e sate întregi, regiuni, sau în caz când nu jutorul cărora am putea lupta pentru su-
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gură, {li de picioare", sau „boală de 
gură şi de unghii". 

Febra aftoasă se iveşte mai ales la 
animalele cu unghiile bifurcate (despi-
cate). Se spune că boala ar fi venit din s e i v e s c ]a un^,hii, animalul merge şchio-
Africa prin intermediul unei turme de oi p ă t â n d Trebuesc însă luate imediat mă-
adusă în Franţa. De aci îndată a nice- s u r i l e d e t r a t a r e a boalei. Toate aceste 
put să se lăţească cu mare iuţeală în s e m n e d e m a n i f e s t a re a boalei ne arată 
toate părţile provocând mari pagube. Ca c ă a v e m d e a f a c e c u f e b r a aftoasă. 
şi majoritatea boalelor vitelor şi această j y ^ f e j u i c u m s e m a n i f e s tâ boala se 
"boală îşi are cauza într'un „virus filtra- z i c e c ă e s t e : uş0 a râ ( mijlocie sau nor-
bil" (un microb) foarte mic, care se m a j ă > S e p o a t e ' î n s a întâmpla ca petele 
transmite, cum vom vedea, pe diferite r o ş i i i a p o i băşicuţele şi după ele rănile 
căi, provocând lăţirea boalei. Odată s- g e i v e a s c ă p e întreaga întindere a 
transmisă la un animal sănătos, micro- t u b u ^ u i digestiv, sau pe canalul care 
"bul boalei începe să lucreze. Nu va trece d u c e a e r u l ] a p i â mâni, sau chiar ca mi-
mult timp după această dată şi vom ve- c r o b u i s ă reUşească să pătrundă în sân-
dea după 3—4 zile ivindu-se primele g e I n c a z u I a c e s t a a V e m de-a-face cu o 
•simptome ale boalei. formă mai grea a febrei aftoase, care e 

cu mult mai periculoasă. Când microbul 
s'a cuibărit în sânge, după un scurt timp 
animalul va muri. 

In cazul boalei supra-acute (boala cea 

Cum se cunoaşte boala 
După 2—4 zile dela intrarea micro--

bului în corpul unui animal sănătos, se 
ivesc primele semne după cari putem mai primejdioasă) din cauza infectării 
cunoaşte că avem de-a-face cu febra tubului digestiv, animalul pe lângă simp-



primarea boalei, ajutând vitele la vin-
decare, în primul rând cel mai înţelep-
ţesc lucru cred a fi acela ca după ivi-
rea boalei să fie chemat în grabă me-
dicul sau agentul veterinar, cari vor lua 
cele mai bune măsuri, ţinând seamă că 
interesul public cere ca acolo unde boa-
la s'a ivit să se facă toate sforţările ca 
ea să fie combătută şi localizată. Până 
la posibilitatea venirii medicului sau a -
gentului veterinar, e bine să cunoască 
însă şi gospodarul ce are de făcut, de 
aceea redau aci mai la vale după revista 
Uniunii Camerelor de Agricultură din 
România „Drumul Nou", câteva sfaturi 
şi îndrumări cari să fie pentru asemenea 
cazuri la îndemâna gospodarului. 

„Din cele văzute mai sus, rezultă că 
boala aceasta se vindecă uşor, dacă nu 
se ivesc complicaţii. De aceea, aproape 
toate măsurile de vindecare constau în 
a preîntâmpina apariţia complicaţiilor. 
Când boala este la gură, se va da ani-
malelor bolnave, iarbă, apoi diferite ame-
stecuri de făină de porumb, orz, tărâţe, 
ş. a., cu apă, cari mâncate, să nu ră-
nească mai rău gura. De asemenea, se 
va spăla gura cu o soluţie de piatră acră 
10 grame la un litru de apă) , sau cu 
apă amestecată cu oţet. Când boala e 
la picioare, vom căuta să le ferim de a 
se murdări. Pentru aceasta, ne vom în-
griji, ca vitele bolnave să aibă un aşter-
nut uscat şi curat. Picioarele animalelor 
bolnave se vor spăla cu o soluţie de 
creolină sau piatră vânătă 1 —2°/0. 

După ce am văzut cum se poate răs-
pândi microbul boalei, ne vom da uşor 
seama, că toată atenţia trebue îndrep-
tată spre animalul bolnav, care este un 
izvor al molimei. De aceea, el va fi des-
părţit de vitele sănătoase, iar toate lu-
crurile venite în atingere cu el, ca: a-
şternut, unelte de grajd ş. a. vor fi de-
sinfectate. Desinfecţia se face cu leşie 
clocotită, cu creolină, microbul boalei 
nimicindu-se destul de repede cu aceste 
desinfectante. 

Tot pentru a se preîntâmpina răspân-
direa boalei, Legea de Poliţie Sanitară 
Veterinară prevede următoarele. „Când 
febra aftoasă ia o întindere mare, se 
va opri circulaţia vitelor cornute, a oilor 
şi a caprelor, în localităţile infectate. 

Din localităţile infectate vitele sănă-
toase se pot transporta la abator, dacă 
s'au luat măsurile necesare pentru a se 
împiedeca propogarea boalei. Comisiunea 
de constatarea boalei poate aplica inocu-
larea animalelor sănătoase din grupul sau 
curtea infectată. Asemenea inoculări se 
vor face cu aprobarea Ministerului Agri-
culturii, asupra tuturor animalelor din 
localitatea infectată. 

Prin aceste inoculări (aftizări), se dă 
boala odată la toate animalele. Admi-
terea pentru tăiere şi darea în consu-
maţie a unui animal atins de febră af-

toasă se va face numai sub controlul 
medicului veterinar oficial. 

Este oprit a se pune în consumaţie 
lapte nefiert, provenit dela animale bol-
nave. Aceasta deoarece s'a observat că 
mai ales copiii, consumând lapte nefiert, 
capătă umflături şi răni în gură, pe lim-
bă, buze, şi boala se întinde şi la stomac 
şi intestine. 

Când febra aftoasă apare într'o loca-
litate şi boala este limitată, Ministerul de 
Agricultură, luând avizul cQmisiunii ve-
terinare, poate dispune uciderea anima-
lelor bolnave, cu drept la despăgubire, 
dacă cu această măsură se poate stinge 
focarul (locul unde a apărut boala)" 

Bruceloza bovina 
(Avortul epizootie) 

O altă boală, şi aceasta destul de pri-
mejdioasă pentru vitele fătătoare, este 
boala cunoscută în popor sub numele de 
„avort epizootie". Boala e pricinuită de 
un bacii sau microb numit „barilul lui 
Bang" sau „Brucela abortus bovis". E 
boala care pricinueşte avortul, adică le-
pădarea fătului înainte de timp, la vi-
tele cornute mai ales, dar se poate ivi şi 
la cai. 

Simptomele boalei 
La o vită bolnavă simptomele cele mai 

puternice ale boalei, sunt acelea că vita 
leapădă viţelul înainte de timp. Mai a-
les la vaci se întâmplă lucrul acesta. 
Trebue ţinut seama însă că o vacă se 
poate întâmpla să mai avorteze şi din 
alte cauze, cum ar fi de exemplu: din 
cauza răcelii, a nutreţului stricat, a car-
tofilor sau sfeclei stricate, din cauza u-
nor lovituri pe cari vaca le-ar fi primit 
în pântece. Acestea se pot numi avorturi 
din cauza neglijenţei sau accidente. A-
vortul provocat însă din cauză de boală 
e foarte primejdios. De altfel, nici cele-
lalte avorturi nu sunt absolut de loc 
bune, căci s'ar putea întâmpla uneori să 
fie cauzatoare de moarte pentru vite. 
Cele provocate de boala „bruceloza bo-
vină" însă în afară de primejdia, punerii 
în pericol a bieţii, ele mai sunt primej-
dioase şi pentru faptul că boala se va 
lăţi şi la celelalte animale, şi se va trans-
mite prin ereditate şi la viţel'. La vaca 
bolnavă de bruceloză se observă o scur-
gere roşie, iar laptele scade şi dacă-1 
punem la fiert în cele mai multe cazuri 
se închiagă. După ivirea acestor simp-
tome, nu va trece mult timp şi vaca va 
avorta, adesea ne lepădând învelişurile 
viţelului. Starea vitei e destul de pri-
mejduită şi trebue chemat în grabă me-
dicul veterinar, care va lua măsurile ne-
cesare. De aceea ori de câte ori o vacă 
va avorta fără vreuna din cauzele avor-
turilor din neglijenţă sau accidente, tre-
bue chemat în grabă medicul veterinar, 

pentru a vedea dacă n'avem de-a-face 
cu vreun caz de ivire a boalei, „brucela 
bovis", pentru a fi luate măsurile nece-
sare de prevenirea boalei la celelalte 
vaci. Aceasta mai ales şi pentru faptul 
că se poate întâmpla ca miele vite să 
fie mai rezistente şi să nu se ivească 
prea multe simptome mai înainte de a 
avorta ci să avorteze pe neaşteptate fără 
nici un alt simptom antemergător. 

Medicul veterinar ne va preciza a-
poi ce avefh de făcut pentru a opri lăţi-
rea bolii în caz de avort epizootie. O 
grijă foarte mare trebue să aibă gospo-
darii ca să împiedece lăţirea boalei, care 
ar produce mari pagube în gospodărie. 
Cauzele lăţirii bolii sunt multe, dar dacă 
se vor lua măsuri înţelepte, boala poate fi 
stâirpită. Adesea cauzele lăţirii boalei 
sunt: vaca bolnavă, scurgerile dela ea, 
laptele ei crud, viţelul care suge dela o 
astfel de vacă (acesta dând prin balega 
lui microbul afară), apoi învelişurile fă-
tului avortat, şi fătul avortat. De ase-
menea microbul se poate transmite la 
vitele sănătoase şi prin apa pe care o 
poate infecta o vită bolnavă, precum şi 
prin nutreţul sau prin aşternutul vitei 
bolnave. Dacă apoi pe locul unde a stat 
o vită bolnavă se culcă o vită sănătoasă 
aceasta ar putea fi molipsită. Oamenii 
cari mulg vitele, sau acei care le îngri-
jesc pot fi şi ei cauze de lăţire a boalei, 
dacă nu se vor desinfecta când merg 
la vitele sănătoase după ce au îngrijit 
pe cele bolnave. Desinfectarea trebue să 
.fie cât mai completă. Mâinile mai ales 
trebue să fie bine spălate şi desinfectate. 

Ce trebue să facem pentru a feri 
vitele de bruceloză 

(Prevenirea boalei) 

Bruceloza bovină nefiind o boală cu 
prea multe simptome antemergătoare, se 
poate prea adesea întâmpla ca să avem 
o vită bolnavă, sau să cumpărăm o a-
semenea vită şi să n'o cunoaştem că e 
bolnavă. Ea rămâne aşa, dar în timpul 
gestaţiei vita va avorta. Pentru a ne 
feri de astfel de experienţe, e bine ca 
atunci când suntem nevoiţi a cumpăra 
vite fătătoare, să le cumpărăm dela lo-
curi cari ne pot da o cât mai serioasă 
garanţie pentru sănătatea vitelor. Sunt 
aşa de exemplu grajdurile mari, cari ne 
pot garanta sănătatea unei vaci cumpă-
rate, apoi la cumpărarea unei astfel de 
vite e bine să ascultăm medicul veteri-
nar, care are posibilităţi şi poate să ne 
spună dacă vita e sănătoasă sau sufere 
de vreo boală, pe care nu oricine o 
poate cunoaşte. 

£e cât ne e cu putinţă apoi, să ferim 
vitele de păşune la un loc cu vitele stră-
ine. Să avem garanţia sănătăţii taurilor, 
iar grajdurile în cari ţinem vitele să fie 

(Urinare la pag. 16) 



„Aştept glasul trâmbiţei" 
„Scumpă este înaintea Domnului 

moartea celor iubiţi de El". Ps. 116, 15. 
In Sanatoriul Dr. Flechtenmacher din 

Braşov a adormit în* Domnul, în urma 
unei operaţii grele de stomac, fr. nostru 
Predicator mult iubit, Arsenic Duică. 
Conferinţa Muntenia de Vest a Adven-
tiştilor de Ziua Şaptea pierde pe unul 
dintre cei mai buni slujitori ai Evanghe-
liei, un adevărat păstor în Izrail. 

Fratele Arsenie Duică s'a născut în 
Comuna Ţâţa, Jud. Dâmboviţa, la 11 
Septembrie 1894, şi după un peregrinaj 
de 44 ani a fost chemat la odihnă în 
seara zilei de 10 August 1938. In anul 
1924 a fost chemat în lucrarea de evan-
ghelizare. In anul 1930 a primit binecu-; 
vântarea de predicator. Cea mai mare 
parte din timpul activităţii sale a folo-
sit-o în predicarea Evangheliei în jud. 
Teleorman. 

Deşi a fost de o natură slabă şi de o 
construcţie cam debilă, fratele Duică a 
depus o muncă încordată în lucrarea de 
predicare a Evangheliei, pentru binele 
şi fericirea semenilor săi. A fost caracte-
rizat ca om al răbdării, al bunătăţii şi 
al blândeţei. Chiar în clipele cele mai 
grele prin cari a trecut, puteai să-1 vezi 
totdeauna cu zâmbetul pe buze. Era gata 
să dea un sfat bun la toţi cei cari aveau 
nevoie de el; neobosit în facere de bine 
pentru fraţii săi de credinţă, pentru ve-
cini şi pentru oricine ar fi avut nevoie 
de sprijinul lui. L-au plâns vecinii, l-au 
plâns cei săraci, cari îl cunoscuse ca pe 
un om al lui Dumnezeu, l-au plâns fraţii 
din Jud. Teleorman. 

In lucrarea lui, fr. Duică a câştigat 
multe suflete pentru împărăţia lui Dum-
nezeu şi a clădit, în timpul activităţii 
sale, 33 case de rugăciuni în Comuni-
tăţile pe unde a lucrat. In timp ce se afla 
în sanatoriu, în ultimele zile de criză, 
i-am vorbit despre Isus, despre nădej-
dea vieţii viitoare şi despre străduinţele 
lui depuse în câştigarea de suflete. La 
întrebarea pusă: „Frate Duică, cum te 
vei simţi atunci când Domnul te va ajuta 
să întâlneşti pe acele suflete pentru cari 
ai lucrat, pentru cari te-ai rugat şi pe 
cari le-ai câştigat pentru Evanghelia lui 
Isus? Auzind aceste cuvinte faţa a în-
ceput să-i strălucească de bucurie şi prin 
zâmbetul ce s'a ivit pe buzele-i palide, 
a arătat că aşteaptă cu multă nădejde 
ziua acea mare a răsplătirii drepţilor. 

Cu câteva minute înainte de a pleca pe 
calea pe care merge tot omul, l-am în-
trebat dacă mai are vreo dorinţă. De 
abia a putut să exprime: „Rugaţi-vă" şi 
împreunându-şi mâinile pentru rugăciune 
ri-a mai tras suflarea de câteva ori şi a 
adormit. 

In urmă lasă o soţie şi patru copii pe 
cari i-a iubit mult şi i-a îndemnat să 
rămână credincioşi Domnului până la 
sfârşit, precum şi mulţi copii sufleteşti, 
câştigaţi prin Evanghelie. 

într'o scrisoare lăsată unuia dintre 
conlucrătorii săi, între altele a scris câ-
teva texte din cari se poate vedea încre-
derea lui nestrămutată în Dumnezeu şi 
aşteptarea învierii morţilor. Textele sunt: 
Ps. 32, 1—6; 50, 1 - 5 ; 108, 1 - 5 , şi 
ultimul pe care ne-a rugat să-1 publicăm: 

Avem o cetate' tare; Dumnezeu ne 
dă mântuirea ca ziduri şi întăritură. Des-
chideţi porţile ca să intre neamul cel 
neprihănit şi credincios. Celui cu inima 

tare, Tu-i cheizăşueşti pacea; da, pacea, 
căci se încrede în Tine. Incredeţi-vă în 
Domnul pe vecie, căci Domnul Dumne-
zeu este stânca veacurilor . Isa. 26, 1-—4. 

Cu o zi mai înainte de operaţie şi-a 
făcut testamentul pe care 1-a lăsat scum-
pei lui soţii. N'a avut averi pământeşti 
pe cari să i le lase dar i-a lăsat cuvinte 
•ri sfaturi mai preţioase decât aurul şi 
argintul, cuvirtte cari merită să fie cetite 
şi pentru cari am primit învoirea de la 
familie să le publicăm. Din cele scrise 
spicuim următoarele: 

Rog cu respect şi recunoştinţă 
pe Bunul Dumnezeu ca prin Fiul Său 
să mă ierte de toate păcatele ce le-am 
făcut faţă de legea Sa şi faţă de aproa-
pele meu. 

„Rog pe iubita mea soţie şi iubiţii 
mei copii, Daniel, Titu, Pavel şi Ga-
briela, să mă ierte de greşelile mele şi 
lipsurile ce le-am avut faţă de ei că 
n'am făcut tot ce puteam face pentru 

„Rog pe Bunul Dumnezeu ca binecu-

vântarea, harul şi purtarea de grijă ce a 
revărsat peste mine, ajutoare materiale 
şi spirituale, să Se îndure Bunul Dum-
nezeu să le reveirse şi peste soţia şi co-> 
piii ce-i las în urmă, iubiţii mei pe cari 
îi iubesc mult şi nu le-am putut arăta 
pe faţă cât îi iubesc. 

„Cred din toată inima, mă rog azi 
şi sper că Domnul, Cel ce priveşte, m'a 
iertat. El va vedea şi va auzi cererile 
soţiei mele care este atât de îngrijorată 
de aceşti copii pe cari îi las în paza 
Celui ce poartă de grijă la toate. O, 
Doamne, Dumnezeule! Cel ce vezi şi 
auzi toate, ocroteşte Tu copiii şi soţia 
ce mi i-ai dăruit; astăzi când mă despart 
de ei, Te rog să-i apropii de Tine şi 
cum m'ai purtat pe mine, poartă-i şi pe 
ei, căci sunt ai Tăi. 

Te rog cu multă umilinţă, dragă Zoe, 
tu care mi-ai fost atâţia ani sprijin, aju-
tor şi călăuză pe calea vieţii şi în lupta 
credinţei, să spui un cuvânt înaintea 
Domnului că mă ierţi de toate câte ţi-am 
greşit în acest timp de când noi ne-am 
unit în căsătorie. 

„Ştiu că iubeşti pe copii, ştiu că ţi-ai 
depus toată energia pentru ei; ai suferit 
în trup şi te-ai obosit până i-ai făcut: 
te rog, nu pierde răbdarea nici cu cel 
ce vine pe cale, care îţi va fi de ajutor 
mai la urmă şi te vei bucura de ceea ce 
va fi el în vieaţă. Nu pierde curajul 
niciodată, căci Domnul nu te va părăsi, 
El îţi va fi stâncă de adăpost în orice 
nevoi ale vieţii. 

„Adresez rugămintea către tine şi că-
tre toţi copiii şi strig către Dumnezeul 
nostru, Care este viu, să nu vă lase să 
vă despărţiţi de El şi de; poporul Lui. 
Vă rog să nu faceţi nici un pas afară 
din Comunitatea Sa, să nu ieşiţi, afară 
este vânt puternic care vă poate lua şi 
duce departe şi veţi fi în primejdie. 

„Ascultaţi şi priviţi! Timpul fuge şi 
într'o zi vom încheia zilele. Cum am 
sfârşit noi aceste zile? Cât de trist este 
pentru un suflet care termină vieaţa fără 
nădejde în vieaţa viitoare. Credeţi, spe-
raţi, nădăjduiţi şi aşteptaţi în linişte, că 
Domnul vine, da, El vine să ne mântue! 

„Cu linişte aştept acum pe Domnul şi 
ca voia Sa să fie împlinită. Spuneţi la 
cei slabi de inimă să fie răbdători, căci 
Domnul pe cel statornic îl va face ar-
bore al dreptăţii în casa Sa. 

„Vă predau în paza Aceluia care ştie 
şi vede toate până şi un fir de păr din 
capul nostru. El să vă ia sub paza Sa. 
Dumnezeu să binecuvinteze pe cel din 
pântecele soţiei mele; îi urez să-i fie de 
ajutor în vieaţă. 

„Sărut cu' iubire şi strâng în sufletul 
meu pe Gabriela, fetiţa mea pe care o 
iubesc. Sărut cu căldură pe Pavelică cel 
care este deosebit dintre copii. Sărut pe 
Titu care a fost şi este soţiei mele de 
mare ajutor în casă. Sărut pe Daniel, 



cel dintâi şi cel mai mare băiat pe care 
îl iubesc mult. Mă despart cu durere şi 
nu ştiu ce să mai zic pentru iubita mea 
soţie. Te sărut dulce, dragă Zoe, tu 
care m'ai îngrijit atâţia ani, care ai a-
vut atâta răbdare, ai suferit şi m'ai iu-
bit, ai muncit şi ai plâns pentru mine 
ca să fiu la înălţime; te sărut cu iubire 
sfântă pentru vegherea ta neîntreruptă 
ce ai avut-o pentru căminul tău, pentru 
onoarea soţului tău, pentru onoarea lu-
crării lui Dumnezeu şi pentru binele co-
piilor ce ţi-a dăruit Dumnezeu. Te o-
norez, te respect şi rog pe Dumnezeu 
ca totdeauna să te sprijine şi să-ţi dea 
putere până la sfârşit, să te păstreze aşa 
cum te afli şi să-ţi ajute să birueşti până 
la sfârşit şi să rămâi cu Domnul. 

Să-ţi ajute Dumnezeu să conduci copiii 
pe calea mântuirii şi să-ţi dea biruinţă 
în această luptă pe care o duci de ani 
de zile. 

„Toate câte am vorbit, le-am crezut 
şi le-am simţit. încredinţez din nou pe 
iubita mea familie în mâna lui Dumne-
zeu, care este Tată l nostru ceresc, mai 
iubitor decât voi şi să facă toate pentru 
toţi copiii Săi. 

„Am sărutat scrisoarea aceasta gân-
dindu-mă la voi, iubită soţie şi cop i i ! . . . 

„Domnul Dumnezeu să vă binecuvin-
teze şi să vă poarte de grijă în luptele 
vieţii şi în lupta credinţei. O, Doamne, 
iai Tu sub ocrotirea T a părintească, 
căci Tu ne-ai iubit până la moarte. 

„Acum închei. Peste trei ore plec la 
sanatoriu în oraş, iar mâine 2 August 
mi se va face operaţia. încredinţez Dom-
nului vieaţa mea, trupul şi spiritul meu 
şi dacă voiu adormi, mă lupt să dorm cu 
acest gând: „Aştept glasul ultimei trâm-
biţe şi când va scula din ţărână pe cei 
mârrtuiţi să-1 aud şi eu. Cântaţi cântarea 
No. 113 şi 344 şi mângâiaţi-vă pe te-
meiul acestor făgăduinţe". 

Corpul neînsufleţit al fr. Duică a fost 
adus dela Braşov la Roşiorii de Vede, 
Teleorman, unde se află soţia şi copilaşii 
şi unde era bine cunoscut. Vestea s'a 
răspândit ca fulgerul în tot oraşul şi în 
Comunităţile din împrejurimi. La îmmor-
mântare, care a avut loc Sâmbătă după 
masă, 13 August, a luat parte un pu-
blic numeros. Au venit vecinii, cunoscu-
ţii şi prietenii din oraş precum şi mulţi 
fraţi din Comunităţile din apropiere să-1 
vadă şi să-i dea ultimul lor salut şi să-1 
însoţească până la locul de odihnă. 

Cine poate tăgădui puterea transfor-
matoare a Evangheliei lui Hristos, care 
dă nădejde creştinului nu numai pentru 
vieaţa aceasta dar şi pentru cea viitoare? 
Mulţumim Bunului Dumnezeu pentru a-
ceastă Evanghelie binefăcătoare, ce se 
predică şi pe plaiurile ţării noastre ro-
mâneşti. „Scumpă este înaintea Dom-
nului moartea celor iubiţi de El". 

M. Manea 

(Urmare dela pag. 14) 

păstrate curat. Aşa cum spuneam în tre-
cut, grajdurile trebue din când în când 
bine aerisite şi desinfectate cu creolină 
şi praf de var nestins presărat pe linia 
grajdului. 

Ce trebue să facem în caz de 
ivire a boalei 

Grija de căpetenie, în cazul când boa-
la s'a declarat la una din vitele noastre, 
e de a feri pe celelalte. Aceasta se face 
îndepărtând, sau izolând vita bolnavă, 
îndepărtarea se poate face prin vinderea 
vitei bolnave la măcelar, sau în cazul 
când lucrul acesta nu se poate face, prin 
izolare completă a vitei bolnave, până 
când prin tratamentele ce i se va face 
putem fi siguri de vindecarea ei. Oricari 
din aceste două căi va fi aleasă de 
gospodar, de îndată însă ce s'a ivit boa-
la el trebue să cheme medicul veterinar, 
care este de mare folos gospodarului prin 
sfaturile şi îndemnurile ce le va da, pre-
cum şi prin măsurile ce le va lua. Lo-
curile, adăposturile, grajdurile unde vor 
fi izolate vitele bolnave, se vor desin-
fecta cât mai des, cel puţin odată pe zi 
sau în cel mai greu caz din două în două 
zile. Desinfectarea se poate face cu creo-
lină sau cu var nestins. De altfel me-
dicul veterinar ne va da sfaturile cele 
mai înţelepte, indicându-ne şi soluţia cu 
care putem face desinfectarea necesară. 
Am arătat mai sus cari sunt cauzele lă-
ţirei boalei, de îndată ce boala s'a pro-
dus, trebue să ne îndreptăm silinţele pen-
tru stăvilirea ei. In acest scop în primul 
rând, cauza principală e vita bolnavă 
de care ne vom îngriji pentru izolarea 
ei, spre a împiedeca răspândirea boalei. 
Vaca izolată trebue şi ea desinfectată 

cât mai des, apoi aşternutul şi bălegarul 
şi toate lucrurile venite în atingere cu 
vita bolnavă trebuesc desinfectate. Am 
amintit mai sus că o cauză a lăţirei bolii 
este şi fătul avortat, precum şi învelişu-
rile lui, dimpreună cu scurgerile dela vita 
bolnavă. Toate acestea trebue complet 
îndepărtate, arse sau îngropate la mari 
adâncimi iar locul bine desinfectat. Se 
poate însă întâmpla ca o vită să avor-
teze fără să aibă simptomele boalei şi 
chiar să fete la timp şi totuşi să fie bol-
navă. De aceea după posibilităţi e bine 
să pregătim totdeauna un loc rezervat 
pentru cazuri de avorturi la vite sau 
chiar pentru fătări, locuri cari apoi să 
fie radical desinfectate. 

O vită care a fost găsită odată bol-
navă şi pusă sub tratament, sau care a 
fost numai bănuită, nu trebue pusă la un 
loc cu celelalte vite, până ce nu e com-
plet vindecată. Mai înainte de a o pune 
între celelalte vite trebue anunţat medi-
cul veterinar oficial, pentru a mai face 
încă o vizită vitei spre a ne convinge 
dacă animalul a fost pe deplin vindecat. 

Dacă se întâmplă că o vacă nu s'a cu-
răţat la timp de toate resturile de înve-
lişuri ale viţelului, trebue chemat me-
dicul veterinar, care să ne dea cele mai 
bune îndrumări şi să trateze animalul. 
Statul pentru ajutorarea gospodarilor a 
rânduit ca domnii medici veterinari la 
cererea din partea gospodarilor să vac-
cineze gratuit vacile contra brucelozei. 
Vaccinarea se face de două ori la inter-
vale de 15 zile, cu cel puţin 8 săptămâni 
înaintea începerei gestaţiei pentru vacile 
•mai bătrâne, iar pentru juninci cu 12 
săptămâni mai înainte. 

loan I. Dăneţiu 
Absolvent al şcoalei de agricultură 

ANUNŢURI 

Se aduce la cunoştinţa tuturor 
celor interesaţi că după data de 
1 Octombrie, 1938, sediul Con-
ferinţei Muntenia de Vest se va 
muta în str. Eduard Grant, No. 
25. Deci toată corespondenţa să 
fie trimisă pe adresa de mai sus. 

Se aduce la cunoştinţă că începând 
cu data de 1 Septembrie 1938, fratele 
Vlad Mocanu, Preşedintele Conferinţei 
Banat-Crişana, se mută cu domiciliul din 
Str. Voluntarilor 13, în Str. Nico'.ae 
Grigorescu No. 3—4 (parter) Arad. 

NU UITAŢI! 
Luna abonamentelor 

Vând maşini de tricotaje, diferite nu-
mere, noui şi de ocazie; primesc orice 
fel de reparaţiuni ce ţin de această bran-
şă. Dau şi învăţătură în scurt timp celor 
ce vodesc să înveţe tricotajul. De aseme-
nea primesc orice comandă în ce priveşte 
branşa tricotajului. Pentru informaţiuni, 
doritorii se vor adresa printr'o carte po-
ştală la adresa: Ilie Firică, strada Gene-
ral Eustaţiu, 47, Bucureşti 6 (Prin Fe-
rentari). 

„Curierul Misionar" 
Foaie lunară 
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